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INTRODUCCIÓ 
 
1.-Introducció 
 
L’Observatori d’Andorra vol ser un instrument per poder mesurar tant les percepcions de la 
població sobre diversos aspectes de la societat andorrana com la seva evolució. És per això que 
aquesta enquesta es farà de manera periòdica (cada 3 mesos) i tindrà preguntes que es repetiran de 
manera cíclica, preguntes que tractaran sobre temes d’actualitat i preguntes sobre temes 
relacionats amb les línies d’investigació del nostre Centre. 
 
Els resultats d’aquest observatori volen ser comparables amb enquestes similars que es realitzen a 
països del nostre entorn (com les del Cis a Espanya, l’Insee a França, o l’Eurostat a tota  la Unió 
Europea). És per això que el disseny de l’observatori i de moltes de les seves preguntes ha estat 
inspirades  amb  l’Eurostat Europeu. 
 
Els resultats que presentem a continuació són les primeres relacions que hem fet a partir de les 
dades de l’enquesta. En molts casos són anàlisis descrip tius, en altres ens permeten fer hipòtesis 
de treball que intentarem validar en estudis més aprofundits. 
  
2.-Metodologia 
 
Aquest treball s’ha fet mitjançant una enquesta personal telefònica. 
L’univers: Tota la població andorrana més gran de 18 anys. 
Mostra: S’ha escollit de manera aleatòria sistemàtica a totes les llars que tenen telèfon. Dintre de 
cada llar la persona escollida també ha estat elegida de manera aleatòria a fi i efecte de tenir la 
mostra el més representativa possible de tota la població. 
El nivell de confiança del treball és del 95,5% i el marge d’error és del 3,82% amb la hipòtesis 
més desfavorable P=Q=50.  
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PRINCIPALS PROBLEMES D’ANDORRA 
 
1.-Quins considera que són els principals problemes d’Andorra en l’actualitat? 
 
A la qüestió sobre quins consideren que són els principals problemes d’Andorra, els enquestats 
podien donar fins a dues respostes. Agrupant per àmbits temàtics, s’observa que els problemes que 
preocupen majoritàriament a la població d’Andorra (esmentat pel 55 % dels enquestats) estan 
relacionats amb el trànsit (inclou manca d’infrastructures i d’aparcament, així com els problemes 
relacionats amb el transport públic). En segon lloc, el 24 % destaca com a problema el cost elevat 
del nivell de vida i l’habitatge, i pel 15 % els problemes en l’àmbit laboral i condicions de treball. 
A més, un 11 % considera que els problemes d’Andorra estan relacionats amb la política social, 
pensions i sanitat i per un 9 % problemes relacionats amb l’educació i manca de serveis per infants 
i joves. Entre la resta de problemes destaquen els relacionats amb el medi ambient, la immigració i 
la manca de mà d’obra: 
 

374 55,4%

164 24,3%

104 15,4%

76 11,3%

60 8,9%

58 8,6%
53 7,9%
52 7,7%
34 5,0%

80 11,9%
31 4,6%

675

Trànsit, transport
públic i infrastructures
Nivell de vida car

Laborals i condicions
de treball
Polítiques socials,
pensions i sanitat
Educació, serveis per
joves i infants

Cap
Medi ambient
Immigració
Manca de mà d'obra

Altres
Ns/Nc

Problemes
d'Andorra

Total

Casos % resp. col.

 
 
Respostes que inclouen els diferent àmbits:  
 

­ Trànsit, transport públic, manca d’infrastructures i manca d’aparcament.  
­ Nivell de vida i habitatge car. 
­ Laborals, treball, horari laboral, salaris baixos, dificultats per trobar feina, sindicats. 
­ Polítiques socials, poques ajudes familiars, pensions mínimes, sanitat, CASS. 
­ Educació i estudis, manca de guarderies i escoles, manca d’universitat, manca de beques, 

jovent, manca de serveis per joves i espais lúdics. 
­ Medi ambient, contaminació, espais verds, molta construcció, creixement desmesurat. 
­ Immigració, dificultat d’integració immigrants, explotació dels immigrants, llei 

d’immigració, departament d’immigració, dificultat d’obtenció de la nacionalitat. 
­ Manca de mà d’obra i personal qualificat.  
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­ Altres: No es tracta gaire bé el turisme, massa gent, racisme, idioma, pèrdua del català, 
polítics, relacions institucions públiques, ambient social, droga, altres. 

 
 
Les diferències en les respostes entre homes i dones no són molt destacades, i segons l’edat de les 
persones enquestades, en tots els grups també destaca com a principal problema el trànsit i en 
segon lloc el nivell de vida car, excepte entre els més joves en que és superat pels problemes de 
l’àmbit laboral. Entre els més joves també destaca l’àmbit d’educació i serveis pels joves.  
 

60,5% 51,1%

23,6% 24,9%

12,6% 17,8%

9,4% 12,8%

7,4% 10,1%

7,8% 9,3%
9,1% 6,8%
6,5% 8,7%
5,5% 4,6%

15,9% 8,5%
3,6% 5,5%

309 366

Problemes d'Andorra
Trànsit, transport
públic i infrastructures

Nivell de vida car
Laborals i condicions
de treball
Polítiques socials,
pensions i sanitat
Educació, serveis per
joves i infants

Cap
Medi ambient
Immigració
Manca de mà d'obra

Altres
Ns/Nc

Total població

Home Dona

Sexe de l'entrevistat
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58,3% 61,9% 51,1% 46,2%

12,5% 24,2% 29,2% 20,2%

16,7% 16,3% 17,8% 8,4%

6,3% 13,1% 8,7% 13,4%

20,8% 8,7% 9,1% 4,2%

4,2% 6,6% 9,6% 13,4%
8,3% 7,3% 6,8% 10,9%
6,3% 8,3% 8,2% 5,9%
2,1% 5,5% 5,5% 4,2%

16,7% 10,7% 11,4% 13,4%
10,4% 4,2% 2,3% 7,6%

48 289 219 119

Problemes d'Andorra
Trànsit, transport
públic i infrastructures

Nivell de vida car
Laborals i condicions
de treball
Polítiques socials,
pensions i sanitat
Educació, serveis per
joves i infants

Cap
Medi ambient
Immigració
Manca de mà d'obra

Altres
Ns/Nc

Total població

18 a 24 25 a 39 40 a 54 55 i més

edat de l'enquestat

 
 
Per nacionalitats, després del trànsit, el problema més destacat és el nivell de vida car en el cas 
dels portuguesos, espanyols i francesos (en major proporció respecte els andorrans). Per la 
població francesa també destaca l’àmbit del medi ambient.  
 

67,3% 52,8% 53,3% 42,6% 40,9%

13,2% 27,8% 26,7% 39,4% 9,1%

14,6% 15,7% 6,7% 17,0% 22,7%

13,2% 12,7% 6,7% 6,4% ,0%

12,2% 9,0% 3,3% 4,3% 4,5%

3,4% 8,3% 10,0% 18,1% 18,2%
14,1% 5,2% 20,0% ,0% 4,5%
4,4% 9,9% ,0% 5,3% 27,3%
7,8% 4,3% 3,3% 2,1% 4,5%

15,6% 9,3% 23,3% 6,4% 22,7%
3,4% 5,2% 6,7% 5,3% ,0%

205 324 30 94 22

Problemes d'Andorra
Trànsit, transport
públic i infrastructures

Nivell de vida car
Laborals i condicions
de treball
Polítiques socials,
pensions i sanitat
Educació, serveis per
joves i infants

Cap
Medi ambient
Immigració
Manca de mà d'obra

Altres
Ns/Nc

Total població

Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres

Nacionalitat de l'enquestat
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16,7% 41,7% 58,6% 73,4% 64,2% 62,5%

20,8% 34,9% 20,4% 22,7% 13,2% 12,5%

20,8% 16,5% 15,2% 17,2% 10,4% 12,5%

16,7% 11,9% 10,5% 14,1% 7,5% ,0%

4,2% 7,3% 7,9% 10,9% 12,3% 12,5%

33,3% 11,9% 7,3% 4,7% 3,8% ,0%
4,2% 3,7% 9,9% 4,7% 16,0% 25,0%

,0% 8,3% 5,8% 7,8% 11,3% 12,5%
,0% 3,2% 4,7% 5,5% 10,4% ,0%

12,5% 9,2% 12,6% 14,1% 14,2% ,0%
4,2% 5,0% 6,3% ,8% 4,7% 12,5%

24 218 191 128 106 8

Problemes d'Andorra
Trànsit, transport
públic i infrastructures
Nivell de vida car
Laborals i condicions
de treball

Polítiques socials,
pensions i sanitat
Educació, serveis per
joves i infants
Cap
Medi ambient
Immigració
Manca de mà d'obra

Altres
Ns/Nc

Total població

Sense
estudis

Estudis
primaris

Estudis
secund.

Formació
profes.

Estudis
univers. Altres

Nivell d'estudis de l'enquestat

 
 
 

72,1% 71,4% 49,7% 57,0% 36,1% 26,9% 57,1% 48,3%

12,1% 15,5% 28,2% 39,8% 37,5% 13,5% 28,6% 17,2%

9,3% 15,5% 23,5% 11,8% 22,2% 7,7% 12,5% 17,2%

8,6% 6,0% 16,1% 9,7% 5,6% 19,2% 16,1% 10,3%

12,9% 8,3% 10,1% 4,3% 5,6% 5,8% 8,9% 13,8%

6,4% 6,0% 3,4% 10,8% 16,7% 25,0% 5,4% 3,4%
13,6% 8,3% 5,4% 3,2% ,0% 15,4% 7,1% 13,8%

7,1% 9,5% 10,7% 2,2% 9,7% 1,9% 10,7% 6,9%
12,1% 7,1% 4,7% 1,1% ,0% 1,9% 3,6% ,0%
14,3% 9,5% 9,4% 16,1% 5,6% 11,5% 14,3% 17,2%

2,1% 7,1% 5,4% 1,1% 8,3% 7,7% 1,8% 6,9%
140 84 149 93 72 52 56 29

Problemes d'Andorra
Trànsit, transport
públic i infrastructures
Nivell de vida car
Laborals i condicions
de treball
Polítiques socials,
pensions i sanitat
Educació, serveis per
joves i infants
Cap
Medi ambient
Immigració
Manca de mà d'obra
Altres
Ns/Nc

Total població

Propietaris,
càrrecs

directius i
intermedis Administratius

Empleats de
botiga,

d'hoteleria i
restauració

Qualificats i
semiqualificats

(indústria,
construcció,

etc)
Empleats no
qualificats Jubilats

Mestresses
de casa

Altres
(estudiants,

aturats, baixa)

Ocupació
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PROBLEMA QUE MÉS LI PREOCUPA 
 
1.-A nivell personal, quin és el problema que més li preocupa? 
 
Quant als problemes que més els preocupen a nivell personal, els enquestats destaquen els de 
l’àmbit laboral (condicions de treball) en un 11 % dels casos i el nivell de vida car (i de 
l’habitatge) pel 10 % dels enquestats. El trànsit (8 % ), el futur (7 %) i els relacionats amb 
l’educació i els serveis per joves i infants (7 %) són temes que també preocupen a la població, tot i 
que un 24 % dels enquestats han dit que no els preocupa cap. Entre els que declaren que cap 
problema hi ha major proporció dels majors de 55 anys, i per nacionalitat més francesos i 
portuguesos que la resta. També hi ha més percentatge entre els que no tenen estudis, estudis 
primaris i estudis universitaris i entre els propietaris, càrrecs directius i intermedis, així  com els 
treballadors qualificats i semiqualificats d’indústria i construcció, els treballadors no qualificats i 
els jubilats, que en la resta de grups. 
 

161 23,9%

77 11,4%

69 10,2%

58 8,6%

51 7,6%

49 7,3%

37 5,5%

22 3,3%
19 2,8%
19 2,8%

73 10,8%
40 5,9%

675 100,0%

Cap
Laborals, condicions
de treball

Nivell de vida car
Trànsit, transport
públic i infrastructures
Futur, futur dels fills

Educació, serveis per
joves i infants
Polítiques socials,
pensions, sanitat
Salut
Immigració
Medi ambient

Altres
Ns/Nc

A nivell
personal,
quin és el
problema
que més li
preocupa?

Total

Casos % col.

 
 
Relació de respostes agrupades per àmbits temàtics:  
 

­ Laborals, treball, horari laboral, dificultats per trobar feina, sindicats, manca de mà d’obra 
i personal qualificat. 

­ Nivell de vida car, habitatge car. 
­ Trànsit, manca d’infrastructures, carreteres, obres, manca d’aparcaments, transport públic.  
­ Futur, futur dels fills. 
­ Estudis, educació, manca de guarderies, manca de serveis per joves i infants, espais lúdics, 

jovent. 
­ Política social i manca d’ajudes familiars, pensions, sanitat, CASS. 
­ Salut. 



 Primer trimestre del 2002  

 10 

­ Immigració, dificultat d’integració immigrants, llei departament d’immigració, dificultat 
d’obtenció de la nacionalitat. 

­ Medi ambient, contaminació, molta construcció. 
­ Altres: No es tracta gaire bé el turisme, idioma, estabilitat, economia familiar, estat del 

país, polítics, tràmits institucions públiques, ambient social, família, droga, altres.  
 
Les diferències entre els problemes esmentats pels homes i les dones no són significatives. Segons 
l’edat els problemes de l’àmbit laboral són els més esmentats excepte entre els majors de 55 anys, 
als quals els preocupa en primer lloc els problemes relacionats amb la política social (que inclou 
pensions i sanitat). El nivell de vida (i habitatge car) destaca entre els enquestats entre 25 i 54 
anys, mentre que el trànsit preocupa especialment els menors de 40 anys. L’àmbit relacionat amb 
l’educació i els serveis per joves i infants preocupa també en major proporció als menors de 40 
anys, mentre que el tema de la salut apareix pràcticament només entre els majors de 40 anys.  
 

23,6% 24,0%

12,0% 10,9%

12,9% 9,0%
10,0% 10,4%

9,1% 8,2%

6,8% 8,2%

6,1% 8,2%

5,2% 6,6%

4,5% 6,3%

2,9% 3,6%

2,9% 2,7%
3,9% 1,9%

309 366

Cap
Laborals, condicions
de treball
Altres
Nivell de vida car
Trànsit, transport
públic i infrastructures
Futur, futur dels fills
Educació, serveis per
joves i infants

Ns/Nc
Polítiques socials,
pensions, sanitat
Salut

Immigració
Medi ambient

Total població

Home Dona

Sexe de l'entrevistat
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16,7% 25,3% 21,9% 26,9%

18,8% 11,1% 12,3% 7,6%

6,3% 11,1% 12,3% 5,9%

18,8% 11,8% 4,1% 5,0%

4,2% 5,9% 10,0% 8,4%

10,4% 8,7% 5,5% 5,9%

2,1% 2,4% 6,4% 12,6%

,0% 1,4% 5,0% 5,9%
2,1% 4,2% 2,7% ,0%
2,1% 1,4% 5,0% 2,5%

6,3% 11,4% 10,0% 12,6%
12,5% 5,5% 4,6% 6,7%

48 289 219 119

Cap
Laborals, condicions
de treball
Nivell de vida car
Trànsit, transport
públic i infrastructures

Futur, futur dels fills
Educació, serveis per
joves i infants
Polítiques socials,
pensions, sanitat
Salut
Immigració
Medi ambient

Altres
Ns/Nc

Total població

18 a 24 25 a 39 40 a 54 55 i més

edat de l'enquestat

 
 
 

20,5% 20,1% 33,3% 35,1% 50,0%

15,6% 10,2% 6,7% 9,6% 4,5%

6,3% 13,0% 6,7% 10,6% 9,1%

7,3% 10,5% 3,3% 8,5% ,0%

9,3% 6,5% 16,7% 5,3% 4,5%

11,2% 5,2% 6,7% 7,4% ,0%

4,4% 6,5% 3,3% 6,4% ,0%

3,4% 3,1% ,0% 3,2% 9,1%
,5% 4,6% ,0% 1,1% 9,1%

3,4% 2,8% 3,3% ,0% 9,1%

11,2% 12,3% 10,0% 6,4% 4,5%
6,8% 5,2% 10,0% 6,4% ,0%

205 324 30 94 22

Cap
Laborals, condicions
de treball
Nivell de vida car
Trànsit, transport
públic i infrastructures

Futur, futur dels fills
Educació, serveis per
joves i infants
Polítiques socials,
pensions, sanitat
Salut
Immigració
Medi ambient

Altres
Ns/Nc

Total població

Andorrana Espanyola Francesa Portuguesa Altres

Nacionalitat de l'enquestat
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33,3% 26,1% 20,4% 20,3% 27,4% 25,0%

4,2% 11,9% 15,7% 10,2% 6,6% ,0%

,0% 14,7% 6,8% 14,8% 2,8% 25,0%

,0% 3,7% 9,4% 17,2% 8,5% 12,5%

4,2% 8,7% 8,4% 3,1% 10,4% ,0%

,0% 6,4% 7,9% 8,6% 7,5% 12,5%

20,8% 7,3% 4,2% 5,5% ,9% ,0%

12,5% 4,1% 1,6% ,8% 5,7% ,0%
,0% 2,3% 3,1% 1,6% 5,7% ,0%
,0% 1,8% 2,6% 2,3% 6,6% ,0%

16,7% 8,3% 12,0% 10,9% 13,2% ,0%
8,3% 4,6% 7,9% 4,7% 4,7% 25,0%

24 218 191 128 106 8

Cap
Laborals, condicions
de treball
Nivell de vida car
Trànsit, transport
públic i infrastructures
Futur, futur dels fills
Educació, serveis per
joves i infants
Polítiques socials,
pensions, sanitat
Salut
Immigració
Medi ambient
Altres
Ns/Nc

Total població

Sense
estudis

Estudis
primaris

Estudis
secundaris

Formació
professional

Estudis
universitaris Altres

Nivell d'estudis de l'enquestat

 
 
 

25,7% 20,2% 22,8% 31,2% 29,2% 28,8% 14,3% 3,4%

11,4% 8,3% 18,8% 9,7% 11,1% ,0% 10,7% 10,3%

4,3% 10,7% 13,4% 17,2% 12,5% 3,8% 8,9% 6,9%

10,7% 13,1% 7,4% 8,6% 4,2% 5,8% 5,4% 13,8%

8,6% 9,5% 6,7% 5,4% 6,9% 3,8% 10,7% 10,3%

5,7% 9,5% 6,7% 4,3% 6,9% 5,8% 12,5% 13,8%

4,3% 1,2% 5,4% 5,4% 2,8% 19,2% 3,6% 10,3%

3,6% 3,6% ,7% 3,2% 2,8% 9,6% 1,8% 6,9%
2,9% 6,0% 4,0% ,0% 2,8% ,0% 3,6% ,0%
5,7% 1,2% 1,3% ,0% 1,4% 5,8% 5,4% 3,4%

13,6% 11,9% 8,1% 11,8% 9,7% 7,7% 14,3% 6,9%
3,6% 4,8% 4,7% 3,2% 9,7% 9,6% 8,9% 13,8%

140 84 149 93 72 52 56 29

Cap
Laborals, condicions
de treball
Nivell de vida car
Trànsit, transport
públic i infrastructures
Futur, futur dels fills
Educació, serveis per
joves i infants
Polítiques socials,
pensions, sanitat
Salut
Immigració
Medi ambient
Altres
Ns/Nc

Total població

Propietaris,
càrrecs

directius i
intermedis Administratius

Empleats de
botiga,

d'hoteleria i
restauració

Qualificats i
semiqualificats

(indústria,
construcció,

etc.)
Empleats no

qualificats Jubilats
Mestresses

de casa

Altres
(estudiants,

aturats, baixa)

Ocupació
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PERCEPCIÓ DE LA SITUACIÓ ECONÒMICA D’ANDORRA 
 

10,0% 56,6% 29,4% 3,2% ,0% ,6% 309
9,3% 50,3% 32,5% 4,9% ,5% 2,5% 366

14,6% 60,4% 22,9% 2,1% ,0% ,0% 48
8,7% 56,1% 29,1% 3,8% ,3% 2,1% 289

11,0% 50,2% 32,4% 5,9% ,5% ,0% 219
7,6% 48,7% 37,0% 2,5% ,0% 4,2% 119

12,2% 52,7% 28,3% 4,9% ,5% 1,5% 205
8,0% 54,0% 32,1% 4,6% ,3% ,9% 324

13,3% 63,3% 16,7% ,0% ,0% 6,7% 30
7,4% 50,0% 38,3% 3,2% ,0% 1,1% 94

13,6% 45,5% 31,8% ,0% ,0% 9,1% 22
12,5% 33,3% 50,0% 4,2% ,0% ,0% 24
10,1% 45,9% 36,2% 6,0% ,5% 1,4% 218
9,9% 51,8% 32,5% 4,2% ,0% 1,6% 191
7,0% 67,2% 19,5% 3,9% ,8% 1,6% 128
9,4% 59,4% 28,3% ,9% ,0% 1,9% 106

25,0% 37,5% 25,0% ,0% ,0% 12,5% 8

10,0% 57,1% 30,0% 1,4% ,0% 1,4% 140

4,8% 61,9% 26,2% 4,8% 1,2% 1,2% 84

9,4% 50,3% 31,5% 6,7% ,0% 2,0% 149

10,8% 52,7% 32,3% 3,2% ,0% 1,1% 93

8,3% 45,8% 38,9% 6,9% ,0% ,0% 72
9,6% 44,2% 38,5% 3,8% ,0% 3,8% 52

12,5% 60,7% 19,6% 3,6% ,0% 3,6% 56

17,2% 44,8% 34,5% ,0% 3,4% ,0% 29

9,6% 53,2% 31,1% 4,1% ,3% 1,6% 675

Home
Dona

Sexe

18 a 24
25 a 39
40 a 54
55 i més

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hoteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció, etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Molt bona Bona Regular Dolenta Molt dolenta Ns/nc
Com qualificaria la situació económica general d'Andorra?

Base
Total

 
 
En general hi ha una percepció positiva de la situació econòmica d’Andorra considerant que el 62,8 % 
dels enquestats la consideren bona o molt bona i el 31 % la qualifica de regular, mentre que només un 
4,4 % la considera dolenta o molt dolenta. 
Tot i que els homes qualifiquen la situació econòmica d’Andorra com més bona en major proporció que 
les dones, i els més joves també la qualifiquen millor que els més grans, no es pot considerar que hi ha 
una associació significativa entre el sexe o l’edat i la percepció de la situació econòmica d’Andorra. 
Tampoc respecte la nacionalitat o l’ocupació es pot establir una associació, i només en relació al nivell 
d’estudis i tenint en compte només els que han respost (sense comptar amb els que no han contestat ni 
els que tenen “altres” estudis) s’observa que els que han cursat estudis universitaris i formació 
professional consideren la situació econòmica d’Andorra bona o molt bona en proporcions superiors a la 
del conjunt, mentre que els que no tenen estudis o estudis primaris la qualifiquen de regular o dolenta 
per sobre del percentatge de la població total. 
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23,9% 17,2% 52,4% 6,5% 309
21,6% 18,6% 49,2% 10,7% 366
39,6% 6,3% 52,1% 2,1% 48
20,4% 18,3% 55,0% 6,2% 289
22,8% 20,1% 49,8% 7,3% 219
21,0% 17,6% 41,2% 20,2% 119
22,4% 15,1% 55,1% 7,3% 205
20,7% 20,4% 49,1% 9,9% 324
20,0% 10,0% 63,3% 6,7% 30
27,7% 19,1% 42,6% 10,6% 94
36,4% 13,6% 50,0% ,0% 22
16,7% 20,8% 41,7% 20,8% 24
19,7% 20,2% 45,9% 14,2% 218
24,6% 16,8% 52,9% 5,8% 191
23,4% 15,6% 54,7% 6,3% 128
25,5% 17,9% 53,8% 2,8% 106
25,0% 12,5% 50,0% 12,5% 8

25,7% 16,4% 53,6% 4,3% 140

21,4% 13,1% 61,9% 3,6% 84

20,1% 18,1% 56,4% 5,4% 149

21,5% 17,2% 46,2% 15,1% 93

22,2% 26,4% 44,4% 6,9% 72
19,2% 19,2% 34,6% 26,9% 52
21,4% 21,4% 42,9% 14,3% 56

37,9% 10,3% 48,3% 3,4% 29

22,7% 17,9% 50,7% 8,7% 675

Home
Dona

Sexe

18 a 24
25 a 39
40 a 54
55 i més

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hoteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció, etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Millor Pitjor Igual Ns/nc
Pel 2002, la situació econòmica serà...

Base
Total

 
 
Sobre les previsions per l’any 2002, el 50,7 % creu que la situació continuarà igual, el 22,7 % creu 
millorarà i el 18 % opina que anirà pitjor (el 8,7 % no ha respost la qüestió).  
Les diferències en aquesta qüestió entre homes i dones i segons la nacionalitat no són significatives, però 
sí que s’observa una associació en funció de l’edat, ja que els més joves la qualifiquen de millor en major 
percentatge que els altres grups d’edat, el grup de 40 a 54 són els que la consideren pitjor en major 
proporció i els més grans de 55 anys són els que menys s’han definit (el 20 % no ha contestat). Segons el 
nivell d’estudis (sense incloure el grup ”altres estudis”) augmenta la proporció dels que pensen que serà 
millor entre els que tenen més nivell d’estudis mentre que el percentatge dels que pensen que anirà pitjor 
és més alt entre els nivells baixos d’estudis. En funció de l’ocupació també hi ha una relació significativa 
ja que els treballadors menys qualificats, els jubilats i les mestresses de casa pensen que anirà pitjor en 
major proporció que el total de la població, mentre que el grup dels propietaris, directius i professionals 
tenen major proporció dels que pensen que anirà millor que la resta de grups. Els administratius 
majoritàriament creuen que serà igual.  
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GRAU DE SATISFACCIÓ RESPECTE DIFERENTS ASPECTES 
 
1.- Feina 
 

22,5% 55,4% 15,9% 5,1% ,4% ,7% 276
16,0% 57,2% 18,6% 4,1% ,9% 3,1% 318
33,3% 50,0% 8,3% 5,6% ,0% 2,8% 36
15,6% 59,9% 17,4% 6,4% ,4% ,4% 282
21,3% 53,6% 19,8% 2,9% 1,0% 1,4% 207
18,8% 53,6% 14,5% 1,4% 1,4% 10,1% 69
26,8% 52,5% 14,0% 2,8% 1,1% 2,8% 179
15,8% 57,2% 18,7% 6,1% ,4% 1,8% 278
23,1% 69,2% 3,8% ,0% ,0% 3,8% 26
11,1% 56,7% 25,6% 5,6% 1,1% ,0% 90
23,8% 61,9% 9,5% ,0% ,0% 4,8% 21
15,4% 46,2% 15,4% 7,7% ,0% 15,4% 13
16,5% 51,1% 22,5% 6,0% 1,1% 2,7% 182
13,3% 61,8% 17,9% 4,6% ,6% 1,7% 173
16,5% 62,8% 16,5% 3,3% ,0% ,8% 121
35,7% 50,0% 9,2% 3,1% 1,0% 1,0% 98
42,9% 57,1% ,0% ,0% ,0% ,0% 7

33,6% 54,3% 9,3% 1,4% ,7% ,7% 140

20,2% 63,1% 11,9% 4,8% ,0% ,0% 84

14,8% 60,4% 16,8% 6,7% ,7% ,7% 149

19,4% 48,4% 26,9% 4,3% ,0% 1,1% 93

9,7% 58,3% 22,2% 6,9% 1,4% 1,4% 72
3,6% 51,8% 25,0% 3,6% 1,8% 14,3% 56

19,0% 56,4% 17,3% 4,5% ,7% 2,0% 594

Home
Dona

Sexe

18 a 24
25 a 39
40 a 54
55 i més

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hoteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció, etc)
Empleats no qualificats
Mestresses de casa

Ocupació

Total

Molt
satisfet

Bastant
satisfet

No satisfet
ni insatisfet

Bastant
insatisfet

Molt
insatisfet Ns/nc

Com se sent respecte a la seva feina....

Base

Total

 
 
Al demanar a la població ocupada i a les mestresses de casa pel grau de satisfacció respecte la seva 
feina s’observa que la majoria de la població  (el 75,4 %) se sent molt o bastant satisfeta amb la seva 
feina, mentre que el 17,3 % no se sent satisfet ni insatisfet i el 5,2 % està bastant o molt insatisfet (el 2 
% no ha respost). No s’observa associació entre el grau de satisfacció en la feina i el sexe, i tot i que no 
es pot establir que la relació en funció de l’edat, nacionalitat, nivell d’estudis o l’ocupació de la població 
i el grau de satisfacció amb la seva feina sigui significativa, hi ha diferències entre els grups que 
indicarien una major satisfacció entre els que han cursat estudis secundaris, formació professional i 
universitaris, així com entre els propietaris, càrrecs directius i intermedis i el personal administratiu que 
en la resta dels casos.  
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2.- Situació econòmica 
 

10,4% 52,1% 28,2% 7,4% ,6% 1,3% 309
5,2% 46,7% 36,3% 8,7% 2,2% ,8% 366

10,4% 62,5% 18,8% 2,1% 2,1% 4,2% 48
8,0% 50,2% 32,9% 7,6% ,7% ,7% 289
7,3% 48,9% 33,8% 7,3% 2,7% ,0% 219
5,9% 42,0% 35,3% 13,4% ,8% 2,5% 119
8,3% 55,6% 27,3% 6,3% ,5% 2,0% 205
8,3% 44,8% 33,6% 10,8% 1,9% ,6% 324

10,0% 63,3% 20,0% 3,3% ,0% 3,3% 30
4,3% 41,5% 44,7% 6,4% 3,2% ,0% 94
,0% 68,2% 31,8% ,0% ,0% ,0% 22
,0% 41,7% 45,8% 12,5% ,0% ,0% 24

3,7% 37,2% 42,7% 11,5% 3,7% 1,4% 218
4,7% 54,5% 34,0% 5,2% 1,0% ,5% 191
8,6% 57,8% 22,7% 9,4% ,0% 1,6% 128

19,8% 55,7% 18,9% 4,7% ,0% ,9% 106
25,0% 50,0% 25,0% ,0% ,0% ,0% 8

17,9% 57,1% 21,4% 2,9% ,0% ,7% 140

6,0% 60,7% 27,4% 6,0% ,0% ,0% 84

6,0% 45,0% 36,2% 10,1% 2,0% ,7% 149

6,5% 53,8% 32,3% 6,5% ,0% 1,1% 93

2,8% 41,7% 44,4% 9,7% 1,4% ,0% 72
3,8% 34,6% 40,4% 15,4% 1,9% 3,8% 52
1,8% 42,9% 39,3% 10,7% 5,4% ,0% 56

3,4% 41,4% 27,6% 13,8% 6,9% 6,9% 29

7,6% 49,2% 32,6% 8,1% 1,5% 1,0% 675

Home
Dona

Sexe

18 a 24
25 a 39
40 a 54
55 i més

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hoteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció, etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Molt
satisfet

Bastant
satisfet

No satisfet
ni insatisfet

Bastant
insatisfet

Molt
insatisfet Ns/nc

Com se sent respecte a la seva situació econòmica...

Base

Total

 
 
El 56,8 % de la població se sent molt o bastant satisfeta amb la seva situació econòmica, el 32,6 % ni 
satisfet ni insatisfet i el 9,6 % molt o bastant insatisfet. Tenint en compte només els que han contestat 
aquesta qüestió, s’observa que els homes, els menors de 40 anys, els andorrans i francesos, els que tenen 
estudis secundaris, formació professional i universitaris i els propietaris, directius, càrrecs intermedis, 
administratius i treballadors qualificats i semiqualificats tenen major satisfacció respecte la seva situació 
econòmica que la resta de grups. 
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3.- Temps lliure  
 

12,9% 38,8% 33,0% 12,6% 1,9% ,6% 309
6,6% 47,3% 27,3% 14,5% 2,2% 2,2% 366

16,7% 31,3% 39,6% 10,4% ,0% 2,1% 48
9,3% 39,1% 31,5% 15,9% 3,1% 1,0% 289
6,8% 47,5% 26,9% 16,0% 1,8% ,9% 219

11,8% 51,3% 27,7% 5,0% ,8% 3,4% 119
13,2% 44,9% 28,8% 11,2% 1,5% ,5% 205

9,3% 39,5% 32,1% 14,5% 2,5% 2,2% 324
13,3% 63,3% 6,7% 13,3% 3,3% ,0% 30

3,2% 42,6% 33,0% 18,1% 2,1% 1,1% 94
,0% 63,6% 27,3% 4,5% ,0% 4,5% 22

12,5% 45,8% 25,0% 4,2% 4,2% 8,3% 24
8,3% 41,7% 30,7% 15,6% 1,8% 1,8% 218
7,9% 44,0% 31,9% 14,7% 1,6% ,0% 191
8,6% 43,0% 32,8% 10,2% 2,3% 3,1% 128

13,2% 47,2% 22,6% 14,2% 2,8% ,0% 106
37,5% 25,0% 25,0% 12,5% ,0% ,0% 8

13,6% 43,6% 27,1% 12,9% 2,9% ,0% 140

4,8% 56,0% 25,0% 13,1% 1,2% ,0% 84

9,4% 31,5% 31,5% 22,8% 4,0% ,7% 149

8,6% 37,6% 41,9% 10,8% 1,1% ,0% 93

2,8% 40,3% 34,7% 16,7% 1,4% 4,2% 72
21,2% 48,1% 23,1% 1,9% ,0% 5,8% 52

7,1% 64,3% 19,6% 7,1% ,0% 1,8% 56

6,9% 44,8% 31,0% 6,9% 3,4% 6,9% 29

9,5% 43,4% 29,9% 13,6% 2,1% 1,5% 675

Home
Dona

Sexe

18 a 24
25 a 39
40 a 54
55 i més

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hoteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció, etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Molt
satisfet

Bastant
satisfet

No satisfet
ni insatisfet

Bastant
insatisfet

Molt
insatisfet Ns/nc

Com se sent respecte al temps lliure de que disposa

Base

Total

 
 
El 53 % dels enquestats estan bastant o molt satisfets amb el temps lliure de que disposen, el 30 % no 
estan satisfets ni insatisfets, i el 15,7 % declara que se sent molt o bastant insatisfet. No hi ha diferències 
significatives entre homes i dones respecte la satisfacció amb el tremps lliure, però sí que és 
significativa la relació amb l’edat: augmenta la proporció dels que estan molt o bastant satisfets a 
mesura que es passa als grups de més edat (del 49 % dels de 18 a 24 anys fins al 65 % dels majors de 55 
anys). Per nacionalitat destaquen els francesos i els andorrans amb major proporció dels que estan molt 
o bastant satisfets. Segons el nivell d’estudis no hi ha una relació significativa, però sí que s’observa en 
funció de l’ocupació, ja que els propietaris, directius, administratius, jubilats, mestresses de casa i els 
altres (no ocupats) es declaren més satisfets amb el temps lliure del que disposen que la resta de la 
població. 
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4.- Vivenda 
 

13,9% 62,5% 16,5% 5,2% 1,3% ,6% 309
10,9% 66,1% 14,5% 6,3% 1,9% ,3% 366
10,4% 72,9% 10,4% 2,1% 2,1% 2,1% 48
11,4% 63,3% 16,6% 7,3% 1,0% ,3% 289
14,6% 61,2% 15,5% 6,4% 2,3% ,0% 219
10,9% 69,7% 14,3% 2,5% 1,7% ,8% 119
17,6% 68,8% 11,2% 1,5% ,5% ,5% 205
11,1% 61,4% 17,6% 7,1% 2,2% ,6% 324
10,0% 86,7% 3,3% ,0% ,0% ,0% 30
7,4% 58,5% 19,1% 11,7% 3,2% ,0% 94
4,5% 63,6% 22,7% 9,1% ,0% ,0% 22
8,3% 58,3% 33,3% ,0% ,0% ,0% 24
8,7% 63,3% 15,1% 8,3% 4,1% ,5% 218

11,0% 66,5% 15,7% 6,3% ,5% ,0% 191
12,5% 69,5% 14,1% 2,3% ,0% 1,6% 128
22,6% 57,5% 14,2% 4,7% ,9% ,0% 106
12,5% 75,0% ,0% 12,5% ,0% ,0% 8

19,3% 65,0% 11,4% 3,6% ,7% ,0% 140

13,1% 70,2% 11,9% 4,8% ,0% ,0% 84

12,1% 64,4% 16,1% 4,7% 2,0% ,7% 149

7,5% 65,6% 16,1% 9,7% 1,1% ,0% 93

4,2% 56,9% 23,6% 12,5% 2,8% ,0% 72

13,5% 63,5% 15,4% 3,8% 1,9% 1,9% 52
14,3% 66,1% 10,7% 5,4% 3,6% ,0% 56

6,9% 58,6% 27,6% ,0% 3,4% 3,4% 29

12,3% 64,4% 15,4% 5,8% 1,6% ,4% 675

Home
Dona

Sexe

18 a 24
25 a 39
40 a 54
55 i més

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hoteleria i
restauració
Qualificats i
semiqualificats
(indústria, construcció,
etc)
Empleats no
qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants,
aturats, baixa)

Ocupació

Total

Molt
satisfet

Bastant
satisfet

No satisfet
ni insatisfet

Bastant
insatisfet

Molt
insatisfet Ns/nc

Com se sent respecte a la seva vivenda...

Base

Total

 
 
El nivell de satisfacció respecte la vivenda és bastant elevat, ja que el 76,7 % està molt o bastant 
satisfet i el 15,4 % ni satisfet i insatisfet, mentre que el 7,4 % se senten molt o bastant insatisfets. 
No hi ha relació entre el sexe o l’edat dels enquestats en relació a la satisfacció per la seva 
vivenda, però per nacionalitats els que presenten major proporció dels que estan molt o bastant 
satisfets amb la vivenda són els francesos i els andorrans. També els que tenen més nivell 
d’estudis, i els propietaris, directius, administratius, jubilats i mestresses de casa estan més 
satisfets amb la seva vivenda. 
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5.- Salut 
 

19,1% 63,8% 12,9% 3,2% ,3% ,6% 309
11,5% 62,0% 16,1% 8,2% 1,9% ,3% 366
27,1% 62,5% 8,3% ,0% ,0% 2,1% 48
15,6% 66,8% 13,5% 3,8% ,0% ,3% 289
15,5% 59,4% 15,1% 7,3% 2,7% ,0% 219
7,6% 59,7% 19,3% 10,9% 1,7% ,8% 119

22,4% 63,9% 9,8% 2,9% ,5% ,5% 205
11,7% 63,3% 15,7% 6,8% 1,9% ,6% 324
13,3% 70,0% 13,3% 3,3% ,0% ,0% 30
10,6% 56,4% 22,3% 9,6% 1,1% ,0% 94
13,6% 63,6% 13,6% 9,1% ,0% ,0% 22
16,7% 41,7% 20,8% 16,7% 4,2% ,0% 24
10,1% 56,0% 21,1% 9,6% 2,8% ,5% 218
14,1% 62,8% 17,3% 5,2% ,5% ,0% 191
15,6% 75,8% 5,5% 1,6% ,0% 1,6% 128
25,5% 66,0% 6,6% 1,9% ,0% ,0% 106
12,5% 62,5% 12,5% 12,5% ,0% ,0% 8

22,9% 69,3% 7,1% ,7% ,0% ,0% 140

10,7% 75,0% 11,9% 1,2% 1,2% ,0% 84

18,1% 59,7% 16,1% 5,4% ,0% ,7% 149

12,9% 69,9% 15,1% 2,2% ,0% ,0% 93

9,7% 54,2% 20,8% 15,3% ,0% ,0% 72
3,8% 57,7% 19,2% 15,4% 1,9% 1,9% 52
8,9% 55,4% 19,6% 12,5% 3,6% ,0% 56

24,1% 34,5% 17,2% 6,9% 13,8% 3,4% 29

15,0% 62,8% 14,7% 5,9% 1,2% ,4% 675

Home
Dona

Sexe

18 a 24
25 a 39
40 a 54
55 i més

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hoteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció, etc)

Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants,
aturats, baixa)

Ocupació

Total

Molt
satisfet

Bastant
satisfet

No satisfet
ni insatisfet

Bastant
insatisfet

Molt
insatisfet Ns/nc

Com se sent respecte a la seva salut...

Base

Total

 
 
Al demanar sobre la satisfacció respecte la salut, el 77,8 % dels enquestats se senten molt o bastant 
satisfets, el 14,7 % ni satisfets ni insatisfets i el 7 % molt o bastant insatisfets. 
Els homes se senten més satisfets de la seva salut que les dones i la satisfacció va disminuint al passar 
als grups de més edat (el 91,5  % dels de 18 a 24 anys, el 82,6 % dels de 25 a 39 anys, el 75 % dels de 
40 a 54 anys i el 67,8 % dels majors de 55 anys se senten molt o bastant satisfets). Per nacionalitats, 
els andorrans (86,8 %) i els francesos (83,3 %) són els que es mostren més satisfets amb la seva salut, 
mentre que els més satisfets segons el nivell d’estudis són els que han cursat estudis de formació 
professional (93 %) i els universitaris (91,5 %). Segons l’ocupació, els propietaris, directius, càrrecs 
intermedis, administratius, treballadors qualificats i semiqualificats tenen proporcions més altes dels 
que estan molt o bastant satisfets. 
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6.- Estil de vida 
 

13,9% 65,0% 18,1% 1,3% ,0% 1,6% 309
10,4% 59,3% 23,8% 3,8% 1,4% 1,4% 366
14,6% 66,7% 12,5% 2,1% ,0% 4,2% 48

12,1% 63,7% 18,3% 3,1% 1,4% 1,4% 289
11,9% 59,8% 24,7% 2,7% ,5% ,5% 219
10,9% 59,7% 25,2% 1,7% ,0% 2,5% 119
15,1% 64,9% 16,1% 1,5% ,5% 2,0% 205

10,8% 58,3% 25,3% 3,4% ,6% 1,5% 324
20,0% 73,3% 6,7% ,0% ,0% ,0% 30
7,4% 62,8% 23,4% 3,2% 2,1% 1,1% 94
9,1% 68,2% 18,2% 4,5% ,0% ,0% 22

12,5% 66,7% 16,7% ,0% ,0% 4,2% 24
7,3% 54,6% 32,1% 2,8% ,9% 2,3% 218

10,5% 66,5% 17,3% 4,2% ,5% 1,0% 191

10,2% 63,3% 21,1% 2,3% 1,6% 1,6% 128
24,5% 67,9% 7,5% ,0% ,0% ,0% 106
37,5% 37,5% 12,5% 12,5% ,0% ,0% 8

23,6% 62,1% 12,1% 2,1% ,0% ,0% 140

8,3% 75,0% 16,7% ,0% ,0% ,0% 84

10,7% 56,4% 26,2% 3,4% 2,7% ,7% 149

7,5% 68,8% 20,4% 2,2% ,0% 1,1% 93

1,4% 61,1% 25,0% 5,6% 1,4% 5,6% 72

9,6% 59,6% 26,9% ,0% ,0% 3,8% 52
12,5% 57,1% 26,8% 3,6% ,0% ,0% 56

17,2% 44,8% 24,1% 6,9% ,0% 6,9% 29

12,0% 61,9% 21,2% 2,7% ,7% 1,5% 675

Home
Dona

Sexe

18 a 24
25 a 39
40 a 54
55 i més

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa

Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris

Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis

Administratius
Empleats de botiga,
d'hoteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats
(indústria, construcció,
etc)

Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants,
aturats, baixa)

Ocupació

Total

Molt
satisfet

Bastant
satisfet

No satisfet
ni insatisfet

Bastant
insatisfet

Molt
insatisfet Ns/nc

Com se sent respecte a la seva forma o estil de vida

Base

Total

 
 
Majoritàriament (74 %) els enquestats estan molt o bastant satisfets amb la seva forma o estil de vida, 
un 21,2 % no està satisfet ni insatisfet i el 3,4 % molt o bastant insatisfet. 
Analitzant les respostes dels que han contestat, s’observa que hi ha més proporció dels que estan molt o 
bastant satisfets entre els homes que entre les dones, però no hi ha una relació significativa en funció de 
l’edat. Els francesos i els andorrans declaren en major proporció que la resta de nacionalitats que se 
senten molt o bastant satisfets amb el seu estil de vida, mentre que en funció del nivell d’estudis i 
l’ocupació no es pot establir si hi ha una relació significativa. 
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EXPECTATIVES PER L’ANY 2002 
 
1.- Feina 
 

30,4% 59,4% 4,3% 5,8% 276
26,4% 62,6% 2,8% 8,2% 318
41,7% 50,0% 5,6% 2,8% 36

29,8% 63,1% 2,1% 5,0% 282
27,5% 58,5% 5,8% 8,2% 207
17,4% 66,7% 1,4% 14,5% 69
35,2% 57,5% 2,8% 4,5% 179

24,1% 64,0% 4,7% 7,2% 278
26,9% 65,4% 3,8% 3,8% 26
25,6% 58,9% 2,2% 13,3% 90
38,1% 57,1% ,0% 4,8% 21

23,1% 61,5% ,0% 15,4% 13
19,2% 64,3% 4,4% 12,1% 182
31,2% 57,8% 5,8% 5,2% 173
28,1% 64,5% 2,5% 5,0% 121

40,8% 56,1% ,0% 3,1% 98
28,6% 71,4% ,0% ,0% 7

35,0% 60,0% 2,1% 2,9% 140

38,1% 57,1% 1,2% 3,6% 84

25,5% 61,7% 7,4% 5,4% 149

24,7% 57,0% 4,3% 14,0% 93

19,4% 68,1% 2,8% 9,7% 72
21,4% 66,1% ,0% 12,5% 56
28,3% 61,1% 3,5% 7,1% 594

Home
Dona

Sexe

18 a 24
25 a 39
40 a 54
55 i més

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional

Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hoteleria i restauració

Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció, etc)

Empleats no qualificats
Mestresses de casa

Ocupació

Total

Millor Igual Pitjor Ns/nc

Pel 2002, com creu que anirà la seva feina

Base

Total

 
 
Al demanar a la població ocupada i a les mestresses de casa com creuen que anirà la seva feina durant 
l’any 2002 el 61 % considera que continuarà igual, el 28,3 % que anirà millor i el 3,5 % creu que anirà 
pitjor, mentre que un 7 % no ha contestat. Tot i les diferències que s’observen entre homes i dones, 
entre els grups d’edat o en funció de la nacionalitat, nivell d’estudis i ocupació, no es pot establir si hi 
ha una associació significativa respecte les seves expectatives en relació a la feina. 
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2.- Situació econòmica 
 

32.4% 59.2% 3.6% 4.9% 309

23.2% 67.5% 4.1% 5.2% 366
31.3% 58.3% 6.3% 4.2% 48
33.6% 61.6% 2.4% 2.4% 289
27.4% 63.9% 3.2% 5.5% 219

10.9% 70.6% 7.6% 10.9% 119
30.2% 63.9% 3.4% 2.4% 205
23.8% 65.4% 4.6% 6.2% 324
33.3% 63.3% 3.3% .0% 30
27.7% 59.6% 3.2% 9.6% 94

45.5% 54.5% .0% .0% 22
16.7% 66.7% .0% 16.7% 24
21.1% 64.7% 6.0% 8.3% 218
27.2% 64.4% 5.2% 3.1% 191

28.1% 66.4% 2.3% 3.1% 128
42.5% 55.7% .0% 1.9% 106
25.0% 75.0% .0% .0% 8

39.3% 58.6% 1.4% .7% 140

36.9% 60.7% 2.4% .0% 84

24.2% 66.4% 4.7% 4.7% 149

26.9% 58.1% 4.3% 10.8% 93

19.4% 72.2% 4.2% 4.2% 72
3.8% 69.2% 11.5% 15.4% 52

21.4% 73.2% 1.8% 3.6% 56

34.5% 51.7% 3.4% 10.3% 29

27.4% 63.7% 3.9% 5.0% 675

Home

Dona

Sexe

18 a 24
25 a 39
40 a 54

55 i més

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa

Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris

Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell
d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hoteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció, etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa

Altres (estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Millor Igual Pitjor Ns/nc

Pel 2002, com creu que anirà la seva situació
econòmica

Base
Total

 
 
La majoria de la població (63,7 %) creu que la seva situació econòmica seguirà igual durant l’any 
2002, el 27,4 % pensa que anirà millor i un 4 % que anirà pitjor (el 5 % no ha respost). No hi ha 
una relació significativa segons el sexe, però si només es considera els que han respost s’observa 
una associació en el sentit que els homes consideren en major mesura que les dones que anirà 
millor mentre que les dones superen als homes que creuen que anirà igual. També hi ha més 
proporció dels que pensen que millorarà la seva situació econòmica en els grups d’edat més joves, 
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i entre els que han estudiat formació professional i estudis universitaris. En funció de la 
nacionalitat i ocupació no s’ha pogut determinar si la relació és significativa. 
 
3.- Temps lliure  
 

18,8% 70,6% 8,1% 2,6% 309
14,5% 77,0% 5,2% 3,3% 366
18,8% 68,8% 10,4% 2,1% 48
17,0% 73,4% 7,3% 2,4% 289
16,9% 74,4% 5,9% 2,7% 219
13,4% 77,3% 4,2% 5,0% 119
21,5% 69,8% 7,8% 1,0% 205
13,9% 76,5% 5,9% 3,7% 324

6,7% 90,0% ,0% 3,3% 30
17,0% 69,1% 8,5% 5,3% 94
18,2% 77,3% 4,5% ,0% 22
12,5% 83,3% ,0% 4,2% 24
12,4% 79,4% 3,2% 5,0% 218
15,2% 70,2% 12,0% 2,6% 191
17,2% 76,6% 4,7% 1,6% 128
25,5% 66,0% 7,5% ,9% 106
37,5% 62,5% ,0% ,0% 8

25,0% 63,6% 10,7% ,7% 140

14,3% 79,8% 6,0% ,0% 84

14,1% 77,2% 7,4% 1,3% 149

17,2% 75,3% 3,2% 4,3% 93

12,5% 73,6% 8,3% 5,6% 72
3,8% 84,6% 1,9% 9,6% 52

16,1% 78,6% ,0% 5,4% 56

24,1% 62,1% 10,3% 3,4% 29

16,4% 74,1% 6,5% 3,0% 675

Home
Dona

Sexe

18 a 24
25 a 39
40 a 54
55 i més

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hoteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció, etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Millor Igual Pitjor Ns/nc

Pel 2002, com creu que anirà els temps lliure de
que disposa

Base
Total

 
 
En relació a les previsions per l’any 2002 del temps lliure del que disposen, el 74 % considera que 
seguirà igual, el 16,4 % que millorarà i un 6,5 % que anirà pitjor (el 3 % no ha respost). No hi ha 
diferències significatives en relació al sexe o l’edat, i en funció de la nacionalitat o de l’ocupació no es 
pot determinar la significació, però sí que es pot considerar que hi ha una associació respecte el nivell 
d’estudis (sense tenir en compte els que no han respost), i així els que tenen estudis universitaris i els 
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que han cursat formació professional creuen en major proporció que la resta que el temps lliure del que 
disposen millorarà.  
 
 
4.- Vivenda 
 

13,6% 81,2% 3,2% 1,9% 309
13,1% 82,2% 3,3% 1,4% 366
18,8% 77,1% 2,1% 2,1% 48
15,2% 78,2% 4,5% 2,1% 289
11,4% 84,0% 3,7% ,9% 219
10,1% 88,2% ,0% 1,7% 119
16,1% 83,4% ,0% ,5% 205
10,8% 83,0% 4,0% 2,2% 324
10,0% 86,7% 3,3% ,0% 30
12,8% 75,5% 8,5% 3,2% 94
31,8% 68,2% ,0% ,0% 22
12,5% 87,5% ,0% ,0% 24

8,7% 85,8% 3,2% 2,3% 218
12,6% 80,6% 5,2% 1,6% 191
13,3% 82,0% 2,3% 2,3% 128
23,6% 74,5% 1,9% ,0% 106
25,0% 75,0% ,0% ,0% 8

25,0% 72,9% 2,1% ,0% 140

13,1% 86,9% ,0% ,0% 84

11,4% 81,9% 4,7% 2,0% 149

9,7% 82,8% 3,2% 4,3% 93

5,6% 81,9% 11,1% 1,4% 72
5,8% 90,4% ,0% 3,8% 52

10,7% 87,5% 1,8% ,0% 56

17,2% 79,3% ,0% 3,4% 29

13,3% 81,8% 3,3% 1,6% 675

Home
Dona

Sexe

18 a 24
25 a 39
40 a 54
55 i més

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hoteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció, etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Millor Igual Pitjor Ns/nc
Pel 2002, com creu que anirà la seva vivenda

Base
Total

 
 
Gairebé el 82 % dels enquestats consideren que en relació a la seva vivenda, la situació per l’any 2002 
serà igual, el 13,3 % creuen que millorarà i només el 3,3 % que anirà pitjor.  
No hi ha una relació significativa en funció del sexe, i tot i que tenen més expectatives de millorar la 
seva vivenda els grups d’edat més joves, tampoc s’observa una associació significativa en funció de 
l’edat. En relació a la nacionalitat, nivell d’estudis i ocupació tampoc es pot establir si hi ha una relació 
en aquesta qüestió. 
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5.- Salut 
 

19,4% 75,1% 3,2% 2,3% 309
19,4% 71,9% 4,4% 4,4% 366

29,2% 66,7% 2,1% 2,1% 48
17,6% 78,2% 2,4% 1,7% 289
21,5% 71,7% 4,1% 2,7% 219
16,0% 67,2% 7,6% 9,2% 119

22,4% 74,6% 1,5% 1,5% 205
16,7% 74,4% 4,6% 4,3% 324
13,3% 80,0% 3,3% 3,3% 30
20,2% 67,0% 7,4% 5,3% 94

36,4% 63,6% ,0% ,0% 22
12,5% 66,7% 8,3% 12,5% 24
17,4% 70,6% 6,9% 5,0% 218
19,9% 73,8% 3,7% 2,6% 191

20,3% 77,3% ,8% 1,6% 128
22,6% 74,5% ,9% 1,9% 106
25,0% 75,0% ,0% ,0% 8

22,9% 74,3% 2,1% ,7% 140

17,9% 79,8% 2,4% ,0% 84

18,1% 75,2% 4,7% 2,0% 149

20,4% 73,1% 1,1% 5,4% 93

16,7% 75,0% 4,2% 4,2% 72
5,8% 67,3% 13,5% 13,5% 52

25,0% 66,1% 5,4% 3,6% 56

31,0% 62,1% ,0% 6,9% 29

19,4% 73,3% 3,9% 3,4% 675

Home
Dona

Sexe

18 a 24
25 a 39
40 a 54
55 i més

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa

Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris

Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hoteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció, etc)

Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Millor Igual Pitjor Ns/nc

Pel 2002, com creu que anirà la seva salut..

Base

Total

 
 
Les expectatives en relació a la salut són pel 73,3 % que es mantingui igual, mentre que un 19,4 % 
esperen millorar i un 4 % creuen que anirà pitjor la seva salut durant l’any 2002.  
No hi ha una relació entre el sexe o l’edat i les expectatives respecte la salut (tot i que a més edat sembla 
que hi ha pitjors expectatives i les dones sembla que lleugerament tenen també pitjor expectatives). 
Tampoc es pot detectar si hi ha associació en funció de la nacionalitat, nivell d’estudis i ocupació. 
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6.- Estil de vida 
 

16,8% 79,3% 1,0% 2,9% 309

15,6% 79,5% 2,5% 2,5% 366
29,2% 64,6% 2,1% 4,2% 48
15,2% 80,3% 2,4% 2,1% 289
16,4% 80,8% 1,4% 1,4% 219

12,6% 80,7% ,8% 5,9% 119
18,5% 78,5% 1,0% 2,0% 205
13,0% 81,8% 2,2% 3,1% 324
13,3% 86,7% ,0% ,0% 30
18,1% 74,5% 3,2% 4,3% 94

36,4% 63,6% ,0% ,0% 22
12,5% 75,0% 12,5% ,0% 24
11,9% 82,1% ,0% 6,0% 218
16,2% 79,6% 3,1% 1,0% 191

16,4% 79,7% 1,6% 2,3% 128
24,5% 74,5% ,9% ,0% 106
25,0% 75,0% ,0% ,0% 8

22,9% 76,4% ,7% ,0% 140

14,3% 83,3% 2,4% ,0% 84

15,4% 80,5% 3,4% ,7% 149

17,2% 78,5% ,0% 4,3% 93

11,1% 80,6% 4,2% 4,2% 72
1,9% 84,6% 1,9% 11,5% 52

19,6% 78,6% ,0% 1,8% 56

20,7% 69,0% ,0% 10,3% 29

16,1% 79,4% 1,8% 2,7% 675

Home

Dona

Sexe

18 a 24
25 a 39
40 a 54

55 i més

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa

Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris

Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hoteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció, etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa

Altres (estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Millor Igual Pitjor Ns/nc

Pel 2002, com creu que anirà la seva forma o
estil de vida

Base
Total

 
 
La gran majoria de la població (79,4 %) considera que la seva forma de vida es mantindrà igual durant 
el 2002, i el 16 % creu que anirà millor, mentre que només un 1,8 % pensa que anirà pitjor.  
No hi ha diferències significatives en aquesta qüestió entre homes i dones, i no es pot establir que en 
funció de l’edat, nacionalitat, estudis i ocupació hi hagi una associació significativa. 
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 IMPLANTACIÓ DE L’EURO 
 
1.-Adaptació a l’euro 

14,6% 62,1% 17,8% 4,5% 1,0% 309
7,9% 59,0% 25,1% 6,8% 1,1% 366

20,8% 56,3% 20,8% 2,1% ,0% 48
9,7% 63,3% 20,1% 5,9% 1,0% 289

12,3% 60,7% 19,6% 6,4% ,9% 219
7,6% 54,6% 30,3% 5,9% 1,7% 119

15,6% 57,6% 20,0% 5,9% 1,0% 205
8,0% 61,1% 24,4% 5,2% 1,2% 324

23,3% 66,7% 10,0% ,0% ,0% 30
8,5% 62,8% 19,1% 8,5% 1,1% 94
4,5% 59,1% 27,3% 9,1% ,0% 22
8,3% 25,0% 33,3% 20,8% 12,5% 24
7,3% 54,6% 28,9% 7,8% 1,4% 218

11,5% 65,4% 17,3% 5,8% ,0% 191
13,3% 68,8% 17,2% ,0% ,8% 128
15,1% 62,3% 17,0% 5,7% ,0% 106
12,5% 50,0% 37,5% ,0% ,0% 8

14,3% 68,6% 15,0% 2,1% ,0% 140

9,5% 61,9% 22,6% 3,6% 2,4% 84

8,7% 68,5% 15,4% 6,0% 1,3% 149

15,1% 61,3% 22,6% ,0% 1,1% 93

4,2% 52,8% 25,0% 18,1% ,0% 72
7,7% 34,6% 42,3% 11,5% 3,8% 52

10,7% 53,6% 28,6% 7,1% ,0% 56

21,4% 50,0% 25,0% 3,6% ,0% 28

11,0% 60,4% 21,8% 5,8% 1,0% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres no actius
(estudiants,aturats, baixa)

Ocupació

Total

Molt fàcil
Bastant

fàcil
Ni fàcil ni

di´ficil
Bastant
difícil Molt difícil

L'adaptació al canvi de moneda, li sembla....

Base

Total

 
 
L’adaptació al canvi de l’euro és bastant fàcil o molt fàcil pel 71,4% dels enquestats, davant el 6,8 % 
que opinen que és difícil.  
Les diferències en aquesta qüestió són significatives segons el sexe, doncs hi ha més percentatge 
d’homes ( 76,7 %) que troben fàcil l’adaptació. En canvi, tot i que la major part de les dones també la 
trobin fàcil, hi ha més percentatge que en la població masculina de situar-se en un punt mig “ni fàcil ni 
difícil” 
També hi ha una associació significativa en relació al nivell d’estudis, on es pot observar que a mesura 
que els estudis són més elevats, l’adaptació a l’euro també resulta més fàcil.  
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Pel que fa a les variables d’edat, ocupació i nacionalitat , encara que sembla ser que els francesos són el 
col· lectiu que més fàcil els resulta l’adaptació, no hi ha diferències prou determinants per establir una 
associació  
2.- Percepció de l’augment del nivell vida en relació a l’euro 

79,0% 19,7% ,6% ,6% 309
81,1% 16,9% ,3% 1,6% 366
83,3% 16,7% ,0% ,0% 48
77,2% 21,5% ,7% ,7% 289
82,6% 15,1% ,5% 1,8% 219
81,5% 16,8% ,0% 1,7% 119
78,0% 20,0% 1,0% 1,0% 205
82,7% 16,0% ,0% 1,2% 324
76,7% 23,3% ,0% ,0% 30
75,5% 21,3% 1,1% 2,1% 94
86,4% 13,6% ,0% ,0% 22
91,7% 8,3% ,0% ,0% 24
78,0% 20,6% ,0% 1,4% 218
82,7% 14,7% 1,6% 1,0% 191
75,8% 21,9% ,0% 2,3% 128
82,1% 17,9% ,0% ,0% 106
87,5% 12,5% ,0% ,0% 8

77,1% 20,7% 1,4% ,7% 140

85,7% 14,3% ,0% ,0% 84

78,5% 18,8% ,0% 2,7% 149

76,3% 22,6% ,0% 1,1% 93

84,7% 13,9% 1,4% ,0% 72
76,9% 19,2% ,0% 3,8% 52
80,4% 19,6% ,0% ,0% 56

92,9% 7,1% ,0% ,0% 28

80,1% 18,2% ,4% 1,2% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres no actius
(estudiants,aturats,baixa)

Ocupació

Total

Han pujat
S'han

mantingut Han baixat Ns/nc

Amb l'implantació de l'euro, els preus en general....

Base

Total

 
 
Segons el 80.1% del enquestats els preus han pujat amb la implantació de l’euro, davant del 18.2% que 
opinen que s’han mantingut i del 0,4% que diuen que han baixat. No es poden establir associacions 
estadísticament significatives en cap de les variables sociodemogràfiques analitzades, ja que a l’haver-hi 
una tendència general a considerar que efectivament els preus han pujat no hi ha diferències importants 
entre les diferents categories. 
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3.-L’euro com moneda internacional 

77,3% 19,4% 3,2% 309
60,9% 26,8% 12,3% 366
70,8% 27,1% 2,1% 48
67,5% 25,3% 7,3% 289
76,3% 20,1% 3,7% 219
55,5% 23,5% 21,0% 119
66,8% 25,9% 7,3% 205
71,0% 21,6% 7,4% 324
76,7% 23,3% ,0% 30
59,6% 23,4% 17,0% 94
72,7% 27,3% ,0% 22
37,5% 33,3% 29,2% 24
62,4% 22,0% 15,6% 218
69,6% 26,7% 3,7% 191
71,1% 25,8% 3,1% 128
82,1% 15,1% 2,8% 106
75,0% 25,0% ,0% 8

77,1% 20,7% 2,1% 140

72,6% 21,4% 6,0% 84

73,2% 21,5% 5,4% 149

69,9% 25,8% 4,3% 93

58,3% 22,2% 19,4% 72
50,0% 19,2% 30,8% 52
60,7% 32,1% 7,1% 56

57,1% 39,3% 3,6% 28

68,4% 23,4% 8,2% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres no actius
(estudiants,aturats,baixa)

Ocupació

Total

Sí No Ns/nc

L'euro serà una moneda
internacional, com el dòlar?

Base
Total

 
 
Com s’observa a la taula l’opinió general (68,4%) és que l’euro serà una moneda internacional com el 
dòlar, mentre que un 23,4 % respon negativament a la pregunta . 
Per sexe hem trobat que la diferència és significativa estadísticament: Així, els homes són el col· lectiu 
que més percentatge de respostes afirmatives tenen i les dones, en canvi, tot i predominar el sí, tenen 
més respostes negatives i més proporció de ns/nc. 
Segons edat, la  diferència també és significativa: és veu que a mesura que augmenta l’edat més es pensa 
que l’euro serà una moneda internacional. Aquesta relació és visible fins la franja d’edat dels 40 als 54 
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anys, doncs a partir dels 55 anys el percentatge del sí disminueix una mica i el percentatge del no i del 
ns/nc augmenta lleugerament. 
També trobem diferències significatives quan parlem de la nacionalitat: els francesos són els que més 
consideren que l’euro serà una moneda internacional amb un 76.7 %, seguit dels a ndorrans amb un 
66.8%. 
En relació al nivell d’estudis i qualificació, també hi ha una associació clara, ja que quan més nivell 
d’estudis i més qualificació en el lloc de treball més percentatge de resposta afirmativa.  
 
4.-L’euro i el creixement econòmic. 

74,1% 18,4% 7,4% 309
60,7% 23,0% 16,4% 366
68,8% 25,0% 6,3% 48
69,2% 22,5% 8,3% 289
69,4% 20,5% 10,0% 219

55,5% 16,0% 28,6% 119
69,3% 22,9% 7,8% 205
65,1% 20,7% 14,2% 324
66,7% 26,7% 6,7% 30
67,0% 16,0% 17,0% 94

68,2% 18,2% 13,6% 22
41,7% 8,3% 50,0% 24
60,1% 18,3% 21,6% 218
72,8% 20,4% 6,8% 191
68,8% 26,6% 4,7% 128

71,7% 23,6% 4,7% 106
87,5% 12,5% ,0% 8

72,1% 24,3% 3,6% 140

81,0% 11,9% 7,1% 84

64,4% 24,8% 10,7% 149

65,6% 20,4% 14,0% 93

66,7% 15,3% 18,1% 72
48,1% 9,6% 42,3% 52
58,9% 30,4% 10,7% 56

64,3% 28,6% 7,1% 28

66,8% 20,9% 12,3% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys

Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa

Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional

Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius

Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa

Altres no actius
(estudiants,aturats,baixa)

Ocupació

Total

Sí No Ns/nc

L'euro afavorirà el creixement
econòmic dels països de la zona

euro
Base
Total
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En general hi ha una percepció positiva entorn a la situació econòmica de les zones on s’hagi 
implantat l’euro, considerant que el 66.8 % dels enquestats pensa que efectivament hi haurà 
creixement econòmic, el 20.9% pensa al contrari i el 12.3 % ns/nc. 
Respecte aquesta qüestió trobem diferències significatives estadísticament per sexe (els homes són 
més optimistes que les dones), segons edat (quant més anys tenen els enquestats més percentatge de 
respostes afirmatives hi ha, a excepció del col· lectiu de més de 55 anys que tenen menys proporció de 
persones que contesten favorables i un percentatge més gran de ns/nc) i estudis. 
 També hi ha una relació significativa segons l’ocupació, on els directius, propietaris i càrrecs 
intermedis juntament amb els administratius són més favorables a la pregunta que els jubilats, que són 
els que menys es pronuncien sobre el tema. 
Per nacionalitats les diferències que hem trobat no són significatives, tot i que els andorrans són el 
grup més optimista, seguit dels estrangers (altres).  
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5.-L’euro i el desenvolupament econòmic. 

43,4% 43,4% 13,3% 309
30,3% 49,5% 20,2% 366
41,7% 45,8% 12,5% 48
38,1% 51,6% 10,4% 289
37,9% 46,1% 16,0% 219
26,9% 36,1% 37,0% 119
34,6% 55,6% 9,8% 205
35,8% 43,2% 21,0% 324
36,7% 56,7% 6,7% 30
39,4% 38,3% 22,3% 94
45,5% 36,4% 18,2% 22
25,0% 20,8% 54,2% 24
38,1% 34,4% 27,5% 218
36,1% 52,4% 11,5% 191
30,5% 61,7% 7,8% 128
43,4% 48,1% 8,5% 106
25,0% 62,5% 12,5% 8

40,7% 54,3% 5,0% 140

36,9% 47,6% 15,5% 84

34,9% 49,7% 15,4% 149

40,9% 43,0% 16,1% 93

26,4% 45,8% 27,8% 72
32,7% 15,4% 51,9% 52
32,1% 57,1% 10,7% 56

46,4% 42,9% 10,7% 28

36,4% 46,7% 16,9% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres no actius
(estudiants,aturats,baixa)

Ocupació

Total

Sí No Ns/nc

L'euro reduirà les diferències de
desenvolupament entre els països

de la zona euro
Base
Total

 
 
Quant a la pregunta si es reduiran les diferències de desenvolupament entre els països de la zona euro 
un 46.7% opina que no davant el 36.4% que opina que sí. 
En relació a les següents variables, hem trobat que en totes hi ha diferències significatives 
estadísticament: Així, les dones tenen més percentatge de respostes negatives que els homes. Segons 
edat, els joves entre 18 i 24 anys són el col· lectiu amb més persones que creuen que amb la 
implantació de l’euro es reduiran les diferències de desenvolupament, mentre que els enquestats amb 
edat compresa entre 25 i 39 anys són el grup que opina al contrari, l’euro no reduirà les diferències 
entre països. 
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També és significativa l’associació segons nacionalitat, on els francesos i els andorrans 
majoritàriament donen resposta negativa a la qüestió, mentre que la majoria dels estrangers d’altres 
nacionalitats responen afirmativament  
En funció del nivell d’estudis també podem dir que les diferències són significatives. 
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6.-L’euro i la creació de llocs de treball. 

46,9% 39,2% 13,9% 309
36,3% 44,8% 18,9% 366
39,6% 52,1% 8,3% 48
43,3% 45,0% 11,8% 289
43,8% 41,1% 15,1% 219
31,9% 33,6% 34,5% 119
36,1% 49,8% 14,1% 205
45,4% 38,0% 16,7% 324
33,3% 63,3% 3,3% 30
39,4% 34,0% 26,6% 94
45,5% 40,9% 13,6% 22
25,0% 37,5% 37,5% 24
39,0% 35,3% 25,7% 218
44,0% 45,0% 11,0% 191
44,5% 43,8% 11,7% 128
41,5% 49,1% 9,4% 106
25,0% 62,5% 12,5% 8

47,9% 47,1% 5,0% 140

42,9% 41,7% 15,5% 84

40,9% 45,0% 14,1% 149

37,6% 41,9% 20,4% 93

41,7% 34,7% 23,6% 72
30,8% 21,2% 48,1% 52
35,7% 50,0% 14,3% 56

42,9% 50,0% 7,1% 28

41,1% 42,3% 16,6% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres no actius
(estudiants,aturats ,baixa)

Ocupació

Total

Sí No Ns/nc

L'euro contribuirà a la creació de
llocs de treball

Base
Total

 
 
En aquesta qüestió hi ha força paritat, doncs com s’observa a la taula només hi ha una diferència de 
1.2% entre els enquestats que pensen que l’euro contribuirà a la creació de llocs de treball i els que 
pensen que no. Per tant, en aquesta qüestió hi ha una opinió confrontada. 
En relació a les següents variables sociodemogràfiques, hem trobat que les relacions són significatives: 
Pel que fa a la variable sexe, els homes són més optimistes que les dones i en quant a l’edat en totes les 
franges és superior el percentatge dels qui creuen que no a excepció del grup de 40 a 54 anys que són 
una mica més optimistes. Els francesos, en primer lloc, i els andorrans, en segon lloc, són els més 
pessimistes entorn aquest tema, en canvi els espanyols i els estrangers (altres nacionalitats) es mostren 
més positius. També hi ha una associació significativa segons nivell d’estudis, ja que quant més estudis 
més crítics envers la creació de llocs de treball, mentre que en funció de l’ocupació no es pot treure una 
relació significativa. 
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7.-L’euro i l’estabilització dels preus  

48,2% 39,8% 12,0% 309
39,6% 43,2% 17,2% 366
47,9% 41,7% 10,4% 48
45,0% 44,6% 10,4% 289

47,0% 40,2% 12,8% 219
31,9% 37,0% 31,1% 119
46,3% 43,4% 10,2% 205
42,3% 41,7% 16,0% 324
43,3% 50,0% 6,7% 30
40,4% 38,3% 21,3% 94
50,0% 27,3% 22,7% 22
16,7% 33,3% 50,0% 24
41,3% 35,8% 22,9% 218

46,6% 41,4% 12,0% 191
44,5% 50,0% 5,5% 128
48,1% 45,3% 6,6% 106
37,5% 50,0% 12,5% 8

47,1% 45,0% 7,9% 140

52,4% 41,7% 6,0% 84

44,3% 44,3% 11,4% 149

43,0% 37,6% 19,4% 93

34,7% 43,1% 22,2% 72
28,8% 26,9% 44,2% 52

39,3% 48,2% 12,5% 56

53,6% 35,7% 10,7% 28

43,5% 41,7% 14,8% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys

De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris

Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats

Jubilats
Mestresses de casa
Altres no actius
(estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Sí No Ns/nc

L'euro contribuirà a l'estabilització
dels preus en els països de la zona

euro
Base
Total

 
 
Un 43.5 % opina que en la zona euro s’estabilitzaran els preus, mentre que un 41.7% pensa el contrari i 
un 14.8% no es pronuncia sobre el tema.  
Les relacions significatives estadísticament les podem trobar en relació al sexe dels enquestats (els 
homes en major percentatge que les dones), els que tenen estudis més alts davant dels que tenen menys 
estudis i els enquestats no actius davant els actius. 
Segons nacionalitat i edat, les diferències són tan minses que no es poden establir relacions de 
significació entre aquestes variables i la pregunta. 
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8.- Avantatges i desavantatges de l’euro a nivell personal. 

73,5% 21,0% 4,2% 1,3% 309

62,3% 24,0% 6,6% 7,1% 366
70,8% 22,9% 4,2% 2,1% 48
69,9% 21,5% 4,8% 3,8% 289
71,2% 22,4% 4,1% 2,3% 219
52,9% 26,1% 10,1% 10,9% 119

63,4% 25,4% 7,3% 3,9% 205
66,4% 22,5% 6,5% 4,6% 324
76,7% 16,7% 3,3% 3,3% 30
74,5% 20,2% ,0% 5,3% 94

77,3% 18,2% ,0% 4,5% 22
33,3% 33,3% 4,2% 29,2% 24
58,7% 26,6% 9,2% 5,5% 218
71,2% 23,0% 2,6% 3,1% 191

75,8% 17,2% 5,5% 1,6% 128
76,4% 17,0% 3,8% 2,8% 106
62,5% 37,5% ,0% ,0% 8

75,7% 20,0% 3,6% ,7% 140

70,2% 14,3% 8,3% 7,1% 84

64,4% 26,8% 6,0% 2,7% 149

75,3% 16,1% 3,2% 5,4% 93

63,9% 30,6% 1,4% 4,2% 72
44,2% 25,0% 17,3% 13,5% 52
57,1% 30,4% 5,4% 7,1% 56

78,6% 21,4% ,0% ,0% 28

67,4% 22,7% 5,5% 4,5% 674

Home

Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa

Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris

Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració

Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)

Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa

Altres no actius
(estudiants,aturats,baixa)

Ocupació

Total

Sí No igual Ns/nc

L'euro per vostè personalment tindrà més
avantatges que desavantatges

Base
Total

 
 
L’euro aportarà més avantatges que desavantatges segons la majoria de la població enquestada  
(67.4%), mentre que el 22.7 % pensa a l’inrevés 
Les relacions significatives estadísticament les podem trobar amb aquestes variables: segons sexe, tan 
homes com dones contesten a la pregunta afirmativament, encara que els homes són una mica més 
positius; segons edat, entre els 40 al 54 anys són els més optimistes  i a partir de 55 anys són els més 
crítics; segons estudis, quant més alt és el nivell més favorable és l’opinió i tanmateix succeeix amb 
l’ocupació, quan més qualificació més es pensa que l’euro aportarà avantatges.  
Per contra, en funció de les nacionalitats no es pot establir una associació significativa. 
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RELACIÓ AMB LA UNIÓ EUROPEA 
 
1.- Relació d’Andorra amb la Unió Europea 

57,0% 30,7% 6,5% 5,8% 309
51,9% 28,1% 3,8% 16,1% 366
62,5% 20,8% 6,3% 10,4% 48
58,8% 31,8% 3,1% 6,2% 289
54,8% 30,6% 5,5% 9,1% 219
38,7% 24,4% 8,4% 28,6% 119
52,7% 32,2% 6,3% 8,8% 205
55,9% 26,5% 4,9% 12,7% 324
33,3% 36,7% 6,7% 23,3% 30
58,5% 29,8% 2,1% 9,6% 94
54,5% 31,8% 4,5% 9,1% 22
16,7% 33,3% 8,3% 41,7% 24
50,5% 28,9% 5,0% 15,6% 218
56,5% 33,0% 3,1% 7,3% 191
60,2% 27,3% 5,5% 7,0% 128
58,5% 26,4% 6,6% 8,5% 106
62,5% 12,5% 12,5% 12,5% 8

60,7% 28,6% 5,0% 5,7% 140

59,5% 29,8% 3,6% 7,1% 84

51,7% 34,2% 2,7% 11,4% 149

59,1% 24,7% 7,5% 8,6% 93

54,2% 27,8% 5,6% 12,5% 72
30,8% 28,8% 5,8% 34,6% 52
48,2% 25,0% 7,1% 19,6% 56

60,7% 32,1% 7,1% ,0% 28

54,3% 29,2% 5,0% 11,4% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i semiqualificats
(indústria, construcció,etc)

Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres no actius(estudiants,
aturats, baixa)

Ocupació

Total

Hauria
d'ampliar
la relació
amb la UE

Hauria de
mantenir la

mateixa
relació que

en l'actualitat

Hauria de
reduir la
relació

amb la U.E Ns/nc

Respecte a la relació entre Andorra i la Unió Europea,
considera que Andorra...

Base

Total

 
 
La majoria dels enquestats opinen que Andorra hauria d’ampliar la relació amb la UE (54.3%), davant 
del 29.2% que opinen que s’hauria de continuar en la mateixa situació actual i el 5% que pensen que 
s’haurien de reduir les relacions amb la UE. 
Les relacions significatives estadísticament les podem trobar amb aquestes variables: per sexe (els 
homes més que les dones), per edat (els joves són el col· lectiu amb més nombre de persones que estan a 
favor d’ampliar les relacions ), i per estudis (els que tenen més estudis també estan a favor mentre que 
els que tenen menys estudis els hi està bé la situació actual). També per ocupacions trobem diferències 
significatives: tant els treballadors qualificats, com els no qualificats com els no actius són més 
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favorables a l’ampliació de les relacions amb la UE que els jubilats i les mestresses de casa que tenen 
els percentatges més alts de ns/nc. 
Pel que fa a la nacionalitat no es pot establir una associació significativa, tot i que els francesos són amb 
diferència els que menys opinen que s’ha d’ampliar la relació.. 
 
2.-Percepció del avantatges de la pertinença a la U.E. per qualsevol país. 

18,1% 58,9% 15,5% 2,9% ,3% 4,2% 309
11,7% 54,9% 17,8% 1,6% ,3% 13,7% 366
29,2% 50,0% 16,7% 2,1% ,0% 2,1% 48
15,6% 60,6% 18,3% 1,4% ,0% 4,2% 289
15,1% 57,5% 15,1% 2,7% ,0% 9,6% 219
5,9% 48,7% 16,0% 3,4% 1,7% 24,4% 119

18,5% 52,7% 20,5% 2,9% ,0% 5,4% 205
14,2% 55,9% 16,0% 1,5% ,6% 11,7% 324
13,3% 63,3% 10,0% 6,7% ,0% 6,7% 30
9,6% 64,9% 14,9% 1,1% ,0% 9,6% 94
9,1% 63,6% 9,1% 4,5% ,0% 13,6% 22

12,5% 20,8% 25,0% 4,2% ,0% 37,5% 24
9,6% 55,5% 16,1% 2,3% ,5% 16,1% 218

18,3% 60,7% 15,7% 2,1% ,0% 3,1% 191
12,5% 59,4% 18,8% 2,3% ,0% 7,0% 128
20,8% 58,5% 16,0% ,9% ,9% 2,8% 106
25,0% 37,5% 12,5% 12,5% ,0% 12,5% 8

22,9% 58,6% 12,1% 2,1% ,0% 4,3% 140

11,9% 65,5% 19,0% 1,2% ,0% 2,4% 84

16,8% 57,0% 16,8% ,7% ,0% 8,7% 149

10,8% 59,1% 14,0% 5,4% ,0% 10,8% 93

11,1% 56,9% 19,4% 1,4% 1,4% 9,7% 72
11,5% 34,6% 23,1% ,0% 1,9% 28,8% 52
5,4% 57,1% 14,3% 5,4% ,0% 17,9% 56

17,9% 53,6% 25,0% 3,6% ,0% ,0% 28

14,7% 56,8% 16,6% 2,2% ,3% 9,3% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres no actius(estudiants,
aturats, baixa)

Ocupació

Total

Molt
positiva

Bastant
positiva

Ni positiva
ni negativa

Bastant
negativa

Molt
negativa Ns/nc

Per qualsevol país europeu, creu que la pertinença a la U.E. és:

Base

Total

 
 
La pertinença a la UE per qualsevol país europeu és bastant positiva segons el 56.8% de la població 
enquestada, és molt positiva pel 14.7 %, ni positiva ni negativa pel 16.6% i bastant negativa pel 2.2 %. 
Entre els enquestats que valoren positivament aquest tema, hi ha més percentatge d’homes que de 
dones, i més percentatge de gent amb estudis que sense estudis. En aquests dos casos es pot establir una 
associació positiva entre aquestes dues variables i l’opinió sobre aquest tema. 
Pel que fa a l’edat i a l’ocupació també podem demostrar que hi ha lleugera associació. 
Per contra no hem trobat que la relació sigui significativa en relació a la nacionalitat.  
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 ORGANISMES INTERNACIONALS 
 
1.- O.N.U. 

7,1% 38,2% 35,9% 11,0% 7,8% 309
4,1% 38,0% 31,7% 7,9% 18,3% 366

14,6% 29,2% 39,6% 8,3% 8,3% 48
4,5% 42,9% 36,0% 8,3% 8,3% 289
5,9% 37,0% 33,8% 9,6% 13,7% 219
3,4% 31,9% 25,2% 11,8% 27,7% 119
3,4% 45,9% 32,7% 11,7% 6,3% 205
6,8% 33,6% 32,7% 9,9% 17,0% 324

10,0% 46,7% 36,7% 3,3% 3,3% 30
4,3% 30,9% 37,2% 5,3% 22,3% 94
4,5% 50,0% 36,4% 4,5% 4,5% 22

16,7% 20,8% 8,3% 12,5% 41,7% 24
5,5% 28,4% 32,1% 11,5% 22,5% 218
6,3% 42,9% 33,0% 7,9% 9,9% 191

,8% 44,5% 43,0% 4,7% 7,0% 128
7,5% 47,2% 30,2% 13,2% 1,9% 106

,0% 12,5% 62,5% ,0% 25,0% 8

5,7% 41,4% 34,3% 14,3% 4,3% 140

1,2% 50,0% 35,7% 8,3% 4,8% 84

6,0% 36,9% 37,6% 6,0% 13,4% 149

4,3% 34,4% 35,5% 7,5% 18,3% 93

9,7% 33,3% 34,7% 5,6% 16,7% 72
7,7% 21,2% 19,2% 7,7% 44,2% 52
3,6% 37,5% 30,4% 14,3% 14,3% 56

7,1% 46,4% 28,6% 14,3% 3,6% 28

5,5% 38,0% 33,7% 9,3% 13,5% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats
(indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres no actius
(estudiants,aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Molta Bastant Poca Gens Ns/nc
Grau de confiança que hi té a la ONU

Base
Total

 
 
Com s’observa a la taula el 43.5% dels enquestats tenen molta o bastant confiança amb l’ONU,  mentre 
que el 43 % tenen poca o cap confiança amb aquest organisme. 
Hi ha una relació significativa en relació amb les següents variables: per sexe hi ha més proporció 
d’homes que de dones que confien, tot i que la diferència entre ambdós no és molt gran. També hi ha 
més proporció de joves, que a mesura que l’edat augmenta la confiança decreix i per nacionalitats 
torbem que els francesos i d’estrangers (altres nacionalitats) són els que tenen més confiança en 
detriment dels portuguesos que són el col· lectiu que menys confiança tenen. Segons nivell estudis, 
també hi ha associació significativa, ja que a mesura que els estudis són més alts, la confiança en la UE 
creix i a l’inrevés. Segons ocupació, les diferències són significatives encara que no siguin molt 
importants (els propietaris, càrrecs i professionals, i els administratius són els que tenen més confiança 
en aquesta institució).  
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2.- U.E 
 

12,0% 61,2% 18,4% 3,6% 4,9% 309
6,0% 56,3% 18,6% 3,6% 15,6% 366
8,3% 58,3% 22,9% ,0% 10,4% 48
8,3% 64,4% 17,3% 4,2% 5,9% 289

10,0% 58,0% 20,5% 2,3% 9,1% 219
7,6% 45,4% 16,0% 5,9% 25,2% 119
9,8% 62,0% 19,5% 3,4% 5,4% 205
9,9% 55,2% 17,0% 3,7% 14,2% 324

10,0% 53,3% 23,3% 6,7% 6,7% 30
3,2% 60,6% 20,2% 3,2% 12,8% 94
4,5% 72,7% 18,2% ,0% 4,5% 22

16,7% 29,2% 4,2% 8,3% 41,7% 24
6,4% 54,1% 15,6% 5,5% 18,3% 218
9,9% 64,9% 18,3% 1,0% 5,8% 191
5,5% 55,5% 29,7% 3,9% 5,5% 128

13,2% 67,0% 13,2% 2,8% 3,8% 106
12,5% 50,0% 37,5% ,0% ,0% 8

10,7% 66,4% 15,0% 5,7% 2,1% 140

6,0% 70,2% 17,9% 2,4% 3,6% 84

12,8% 53,7% 20,8% 1,3% 11,4% 149

6,5% 51,6% 25,8% 2,2% 14,0% 93

5,6% 56,9% 16,7% 5,6% 15,3% 72
9,6% 46,2% 7,7% 3,8% 32,7% 52
3,6% 57,1% 21,4% 5,4% 12,5% 56

7,1% 64,3% 21,4% 3,6% 3,6% 28

8,6% 58,6% 18,5% 3,6% 10,7% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres no actius
(estudiants, aturats, baixa)

Ocupació

Total

Molta Bastant Poca Gens Ns/nc
Grau de confiança que hi té a la U.E.

Base
Total

 
 
La major part de la població enquestada té molta o força confiança amb la UE. 
En relació a les següents variables sociodemogràfiques podem dir que els col· lectius que tenen més 
confiança són els homes més que les dones, de joves, que a mesura que l’edat augmenta la confiança 
decreix, de gent amb estudis i d’ocupacions qualificades. És a dir, en totes aquestes variables es poden 
establir associacions significatives a excepció de la nacionalitat on no hi ha diferències importants entre 
els diferents col· lectius (tot i que els andorrans, un 71,8%, i els d’altres nacionalitats, un 77,2%, són els 
que més confiança tenen en la UE) 
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GRAU DE CONFIANÇA EN LES INSTITUCIONS D’ANDORRA 
 
1.- Institucions polítiques 

8,1% 43,4% 30,7% 7,1% 10,7% 309
4,1% 36,1% 35,2% 7,7% 16,9% 366
8,3% 41,7% 29,2% 8,3% 12,5% 48
6,6% 36,3% 36,0% 9,7% 11,4% 289
5,0% 42,9% 32,0% 6,4% 13,7% 219
5,0% 39,5% 30,3% 3,4% 21,8% 119
7,8% 41,0% 38,5% 8,3% 4,4% 205
6,8% 38,0% 31,2% 8,3% 15,7% 324

,0% 33,3% 43,3% 3,3% 20,0% 30
2,1% 38,3% 29,8% 5,3% 24,5% 94

,0% 59,1% 13,6% ,0% 27,3% 22
12,5% 25,0% 12,5% 4,2% 45,8% 24
4,6% 39,0% 30,7% 6,9% 18,8% 218
7,3% 40,8% 36,1% 6,8% 8,9% 191
3,1% 39,1% 37,5% 11,7% 8,6% 128
8,5% 41,5% 33,0% 4,7% 12,3% 106

,0% 37,5% 25,0% 12,5% 25,0% 8

7,9% 43,6% 32,9% 7,9% 7,9% 140

6,0% 29,8% 45,2% 4,8% 14,3% 84

4,7% 40,3% 38,3% 6,7% 10,1% 149

3,2% 39,8% 33,3% 8,6% 15,1% 93

5,6% 37,5% 22,2% 6,9% 27,8% 72
13,5% 32,7% 21,2% 7,7% 25,0% 52
3,6% 46,4% 32,1% 3,6% 14,3% 56

3,6% 42,9% 25,0% 21,4% 7,1% 28

5,9% 39,3% 33,2% 7,4% 14,1% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres no actius
(estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Molta Bastant Poca Gens Ns/nc

Grau de confiança que hi té a les següents institucions
d'Andorra : Institucions Polítiques

Base
Total

 
 
El 45.2 % dels enquestats confien molt o bastant en les institucions polítiques, davant del 40.6 % que hi 
confien gens o molt poc.  
Hem trobat que hi ha significació estadística en les següents relacions: Segons sexe, els homes mostren 
tenir més  confiança que les dones; segons nacionalitat els estrangers (altres), seguits dels andorrans són 
els que tenen més confiança, en canvi els francesos són els més crítics. També és interessant destacar el 
grau de ns/nc per diferents nacionalitats. Així els andorrans només tenen un 4,4 %. Aquesta xifra 
augmenta molt amb la resta de nacionalitats, arribant al 24,5% dels portuguesos i el 27,3% dels “altres”. 
Les diferències segons l’ocupació no són importants, encara que els propietaris, càrrecs i professionals 
per una banda, i les mestresses de casa són els col· lectius que valoren més bé les institucions polítiques 
andorranes. 
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2.- Administració pública 

6,5% 59,2% 23,3% 4,5% 6,5% 309
3,8% 50,3% 29,5% 6,0% 10,4% 366
6,3% 52,1% 22,9% 4,2% 14,6% 48
5,9% 48,4% 32,2% 7,3% 6,2% 289
4,1% 59,4% 23,3% 5,9% 7,3% 219
4,2% 60,5% 21,0% ,0% 14,3% 119
7,8% 54,1% 27,8% 5,4% 4,9% 205
4,3% 53,7% 27,5% 5,9% 8,6% 324
6,7% 60,0% 6,7% 3,3% 23,3% 30
2,1% 50,0% 31,9% 5,3% 10,6% 94

,0% 77,3% 9,1% ,0% 13,6% 22
8,3% 58,3% 8,3% ,0% 25,0% 24
4,6% 57,8% 22,9% 5,0% 9,6% 218
5,8% 50,8% 31,9% 4,7% 6,8% 191
2,3% 53,9% 32,8% 6,3% 4,7% 128
7,5% 54,7% 22,6% 6,6% 8,5% 106

,0% 37,5% 12,5% 12,5% 37,5% 8

7,9% 56,4% 23,6% 7,1% 5,0% 140

1,2% 50,0% 31,0% 8,3% 9,5% 84

6,0% 48,3% 32,9% 4,0% 8,7% 149

1,1% 59,1% 26,9% 4,3% 8,6% 93

5,6% 51,4% 27,8% 4,2% 11,1% 72
9,6% 61,5% 13,5% ,0% 15,4% 52
5,4% 55,4% 25,0% 5,4% 8,9% 56

,0% 64,3% 21,4% 10,7% 3,6% 28

5,0% 54,3% 26,7% 5,3% 8,6% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres no actius
(estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Molta Bastant Poca Gens Ns/nc

Grau de confiança que hi té a les següents institucions
d'Andorra : Administració pública

Base
Total

 
 
El grau de confiança en l’administració pública és bastant bona o molt bona pel 59.3% de la població.  
Les diferències sobre aquesta qüestió entre homes i dones, entre grups d’edat i entre nacionalitats són 
significatives, ja que els homes tenen més confiança que les dones, la gent gran també hi confia més que 
la gent jove, i els estrangers (altres), seguits dels francesos són els col· lectius amb un grau major que els 
portuguesos que són els que menys hi confien. En canvi, segons nivell d’estudis i ocupació no es por 
determinar associacions estadísticament importants (de tota manera, els jubilats, els estudiants i 
persones aturades i de baixa, i a més distància els propietaris, càrrecs i professionals, són els que més 
tenen confiança).  
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3.- Justícia 

10,0% 52,1% 22,7% 7,1% 8,1% 309
8,5% 42,6% 27,3% 8,5% 13,1% 366

18,8% 50,0% 18,8% 4,2% 8,3% 48
8,3% 47,8% 27,0% 8,0% 9,0% 289

10,0% 45,7% 24,7% 8,7% 11,0% 219
5,9% 46,2% 24,4% 7,6% 16,0% 119

11,7% 47,3% 25,4% 9,3% 6,3% 205
9,0% 45,7% 25,0% 9,3% 11,1% 324

10,0% 46,7% 23,3% ,0% 20,0% 30
3,2% 50,0% 27,7% 4,3% 14,9% 94

13,6% 50,0% 18,2% ,0% 18,2% 22
16,7% 50,0% 8,3% 4,2% 20,8% 24

9,2% 45,4% 24,8% 8,7% 11,9% 218
9,9% 46,1% 25,7% 7,9% 10,5% 191
7,0% 49,2% 27,3% 7,8% 8,6% 128
9,4% 49,1% 24,5% 7,5% 9,4% 106

,0% 37,5% 50,0% ,0% 12,5% 8

12,1% 45,7% 27,1% 8,6% 6,4% 140

2,4% 40,5% 31,0% 10,7% 15,5% 84

8,7% 53,0% 24,2% 6,0% 8,1% 149

6,5% 45,2% 23,7% 10,8% 14,0% 93

11,1% 51,4% 19,4% 6,9% 11,1% 72
7,7% 48,1% 21,2% 7,7% 15,4% 52

10,7% 41,1% 28,6% 5,4% 14,3% 56

21,4% 42,9% 25,0% 3,6% 7,1% 28

9,2% 46,9% 25,2% 7,9% 10,8% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres no actius
(estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Molta Bastant Poca Gens Ns/nc

Grau de confiança que hi té a les següents institucions
d'Andorra : Justícia

Base
Total

 
 
El 56.1 % de la població enquestada confia molt o bastant en la justícia andorrana, mentre que el 33.1 % 
hi confia poc o gens. 
Als homes els mereix més confiança que a les dones i pel que fa a les altres variables no es poden 
establir associacions significatives (l’edat, l’ocupació, el nivell d’estudis o la nacionalitat) amb el grau 
de confiança cap a la justícia. Per nacionalitats destaquem també la quantitat de ns/nc dels no andorrans. 
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4.- Policia 

11,0% 68,9% 12,0% 4,2% 3,9% 309
6,6% 66,9% 12,0% 5,2% 9,3% 366

16,7% 66,7% 6,3% 4,2% 6,3% 48
8,0% 67,1% 15,2% 4,8% 4,8% 289
8,7% 68,5% 10,0% 5,0% 7,8% 219
6,7% 68,9% 10,1% 4,2% 10,1% 119

10,2% 67,8% 13,7% 5,9% 2,4% 205
8,0% 68,2% 11,7% 4,6% 7,4% 324

10,0% 60,0% 13,3% 3,3% 13,3% 30
5,3% 70,2% 9,6% 4,3% 10,6% 94

13,6% 63,6% 9,1% ,0% 13,6% 22
16,7% 58,3% 8,3% ,0% 16,7% 24

6,0% 66,5% 12,4% 6,4% 8,7% 218
10,5% 64,9% 12,6% 4,2% 7,9% 191

5,5% 77,3% 10,9% 3,9% 2,3% 128
12,3% 67,9% 12,3% 3,8% 3,8% 106
12,5% 50,0% 12,5% 12,5% 12,5% 8

15,0% 64,3% 11,4% 6,4% 2,9% 140

3,6% 69,0% 15,5% 3,6% 8,3% 84

8,7% 68,5% 14,1% 3,4% 5,4% 149

5,4% 73,1% 7,5% 3,2% 10,8% 93

6,9% 68,1% 9,7% 8,3% 6,9% 72
7,7% 71,2% 7,7% 3,8% 9,6% 52
7,1% 58,9% 17,9% 3,6% 12,5% 56

10,7% 71,4% 10,7% 7,1% ,0% 28

8,6% 67,8% 12,0% 4,7% 6,8% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres no actius
(estudiants, aturats ,
baixa)

Ocupació

Total

Molta Bastant Poca Gens Ns/nc

Grau de confiança que hi té a les següents institucions
d'Andorra : Policia

Base
Total

 
 
La major part dels enquestats, el 76.4 %, tenen bastant o molta confiança amb la policia, davant del 16.7 
% que hi confien poc o gens. 
No es pot establir associacions significatives entre les variables sociodemogràfiques exposades i el grau 
de confiança en la policia, tret de la variable sexe on s’observa una petita diferència entre homes i 
dones, sent els homes els que hi més confien. 
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5.-Església 

3,2% 35,9% 30,1% 11,7% 19,1% 309
3,8% 41,3% 25,7% 11,7% 17,5% 366
2,1% 27,1% 33,3% 22,9% 14,6% 48
3,1% 33,6% 33,6% 12,1% 17,6% 289
4,1% 38,4% 22,8% 12,3% 22,4% 219
4,2% 57,1% 20,2% 5,0% 13,4% 119
2,4% 35,6% 29,3% 17,6% 15,1% 205
4,0% 40,1% 28,7% 9,6% 17,6% 324
3,3% 23,3% 36,7% 6,7% 30,0% 30
3,2% 47,9% 20,2% 8,5% 20,2% 94
9,1% 31,8% 18,2% 9,1% 31,8% 22
4,2% 62,5% 4,2% 4,2% 25,0% 24
3,7% 47,2% 22,0% 8,7% 18,3% 218
4,7% 37,7% 27,2% 12,0% 18,3% 191
1,6% 31,3% 38,3% 15,6% 13,3% 128
2,8% 29,2% 33,0% 11,3% 23,6% 106

12,5% 12,5% 25,0% 50,0% ,0% 8

4,3% 33,6% 33,6% 12,9% 15,7% 140

3,6% 31,0% 25,0% 10,7% 29,8% 84

2,7% 38,9% 32,2% 10,1% 16,1% 149

,0% 38,7% 24,7% 15,1% 21,5% 93

4,2% 48,6% 20,8% 12,5% 13,9% 72
7,7% 59,6% 13,5% 7,7% 11,5% 52
7,1% 33,9% 32,1% 1,8% 25,0% 56

,0% 32,1% 28,6% 32,1% 7,1% 28

3,6% 38,7% 27,7% 11,7% 18,2% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres no actius
(estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Molta Bastant Poca Gens Ns/nc

Grau de confiança que hi té a les següents institucions
d'Andorra : Esglèsia

Base
Total

 
 
Com s’observa a la taula, hi ha poca diferència de percentatge entre els enquestats que tenen molta o 
bastant confiança en l’església ( 42.3%) i els que tenen poca o gens (39.4%), la qual cosa vol dir que hi ha 
opinió confrontada respecte aquesta qüestió. 
En funció del sexe no podem establir una relació significativa, però sí que ho podem establir segons edat, 
on s’observa que quan més edat més confiança en la institució; segons nacionalitat; on els portuguesos 
són el col· lectiu que tenen major confiança i els francesos els que tenen una confiança menor respecte les 
altres nacionalitats; segons nivell d’estudis, on es veu que a mesura que els estudis són més alts, la 
confiança en l’església decreix; i segons ocupació, els jubilats i els empleats no qualificats hi confien més 
que les altres categories. 
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6.-O.N.G.s 

7,4% 55,3% 17,8% 8,7% 10,7% 309
6,0% 54,9% 18,6% 5,5% 15,0% 366

10,4% 43,8% 25,0% 6,3% 14,6% 48
5,9% 56,4% 18,3% 6,9% 12,5% 289
6,4% 55,3% 17,8% 8,2% 12,3% 219
7,6% 56,3% 16,0% 5,0% 15,1% 119
8,3% 59,0% 17,1% 8,3% 7,3% 205
5,9% 53,1% 20,4% 7,1% 13,6% 324
3,3% 50,0% 13,3% 3,3% 30,0% 30
4,3% 55,3% 18,1% 5,3% 17,0% 94

18,2% 54,5% 4,5% 4,5% 18,2% 22
4,2% 62,5% 8,3% 8,3% 16,7% 24
5,5% 56,0% 18,3% 6,4% 13,8% 218

10,5% 49,2% 18,3% 8,4% 13,6% 191
,8% 63,3% 20,3% 7,0% 8,6% 128

9,4% 56,6% 17,0% 3,8% 13,2% 106
12,5% ,0% 25,0% 25,0% 37,5% 8

10,7% 56,4% 17,1% 7,1% 8,6% 140

2,4% 64,3% 8,3% 9,5% 15,5% 84

6,0% 51,0% 26,2% 4,0% 12,8% 149

5,4% 58,1% 18,3% 7,5% 10,8% 93

4,2% 55,6% 13,9% 9,7% 16,7% 72
9,6% 51,9% 13,5% 5,8% 19,2% 52
7,1% 48,2% 19,6% 5,4% 19,6% 56

7,1% 50,0% 28,6% 10,7% 3,6% 28

6,7% 55,0% 18,2% 7,0% 13,1% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres no actius
(estudiantes, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

% fila
Molta

% fila
Bastant

% fila
Poca

% fila
Gens

% fila
Ns/nc

Grau de confiança que hi té a les següents institucions
d'Andorra : O.N.G.s.

Base

Total

 
 
El 61.7 % dels enquestats confien molt o bastant en les ONG, mentre que el 25.2 % confien poc o gens. 
No hi ha una relació significativa en funció del sexe, de l’edat, del nivell d’estudis i de l’ocupació, tan 
sols hi ha diferències importants en la nacionalitat, on els andorrans són el col· lectiu que més confiança 
tenen en les ONGs. Aquest fet , pensem, que pot ser degut a que són evidentment els que més coneixen 
les ONGs del país. Aquesta afirmació la reforça la quantitat de ns/nc dels no andorrans. 
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7.- Sanitat 

11,3% 67,3% 17,5% 1,9% 1,9% 309
12,8% 62,0% 19,1% 1,6% 4,4% 366
22,9% 62,5% 8,3% ,0% 6,3% 48
11,4% 61,2% 23,2% 1,0% 3,1% 289
11,0% 66,2% 16,9% 3,2% 2,7% 219
11,8% 69,7% 13,4% 1,7% 3,4% 119
14,1% 65,9% 17,6% 1,5% 1,0% 205
11,4% 64,5% 17,6% 2,5% 4,0% 324
13,3% 56,7% 26,7% ,0% 3,3% 30

7,4% 62,8% 23,4% 1,1% 5,3% 94
22,7% 68,2% 4,5% ,0% 4,5% 22
16,7% 50,0% 16,7% 8,3% 8,3% 24
11,9% 64,7% 17,4% 2,8% 3,2% 218
10,5% 64,4% 20,4% ,5% 4,2% 191
10,2% 66,4% 21,1% ,8% 1,6% 128
17,0% 65,1% 14,2% ,9% 2,8% 106
12,5% 62,5% 12,5% 12,5% ,0% 8

17,1% 65,0% 15,7% 1,4% ,7% 140

3,6% 66,7% 23,8% 1,2% 4,8% 84

10,7% 63,8% 20,8% ,7% 4,0% 149

6,5% 66,7% 20,4% 2,2% 4,3% 93

12,5% 61,1% 22,2% 2,8% 1,4% 72
19,2% 61,5% 11,5% 3,8% 3,8% 52
14,3% 62,5% 16,1% ,0% 7,1% 56
21,4% 67,9% 3,6% 7,1% ,0% 28
12,2% 64,4% 18,4% 1,8% 3,3% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres no actius

Ocupació

Total

Molta Bastant Poca Gens Ns/nc

Grau de confiança que hi té a les següents institucions
d'Andorra : Sanitat.

Total

 
 
El grau de confiança de la sanitat és alta per la major part dels enquestats.  
No podem dir que hagi relacions significatives estadísticament entre el grau de confiança amb la sanitat 
i les diferents variables sociodemogràfiques, tot i que els homes confien una mica més que les dones. 
Per nacionalitats els andorrans són els que confien més, un 80%, en front dels portuguesos i francesos 
que són els que confien menys, estan al volant del 70%. Per estudis els que confien més són els 
universitaris. 
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CARACTERÍSTIQUES I VALORS DE LA SOCIETAT ANDORRANA 
 
1.-Democràtica 

9,7% 48,5% 29,8% 5,5% 6,5% 309
7,1% 41,5% 27,3% 7,4% 16,7% 366

10,4% 43,8% 35,4% 6,3% 4,2% 48
10,4% 43,6% 30,1% 5,9% 10,0% 289

7,3% 45,7% 27,9% 8,2% 11,0% 219
4,2% 46,2% 22,7% 5,0% 21,8% 119

16,1% 48,3% 26,8% 4,4% 4,4% 205
4,9% 41,7% 31,8% 9,3% 12,3% 324
3,3% 43,3% 23,3% 6,7% 23,3% 30
5,3% 46,8% 21,3% 2,1% 24,5% 94
4,5% 50,0% 31,8% 4,5% 9,1% 22
4,2% 33,3% 4,2% 4,2% 54,2% 24
6,4% 46,3% 23,4% 6,4% 17,4% 218
9,4% 45,0% 29,8% 6,3% 9,4% 191
5,5% 44,5% 39,1% 7,0% 3,9% 128

14,2% 43,4% 30,2% 6,6% 5,7% 106
12,5% 50,0% 12,5% 12,5% 12,5% 8

10,0% 47,1% 33,6% 3,6% 5,7% 140

8,3% 45,2% 31,0% 9,5% 6,0% 84

10,1% 43,6% 28,2% 8,7% 9,4% 149

9,7% 45,2% 28,0% 7,5% 9,7% 93

5,6% 40,3% 23,6% 5,6% 25,0% 72
5,8% 36,5% 17,3% 7,7% 32,7% 52
5,4% 48,2% 26,8% 3,6% 16,1% 56

3,6% 53,6% 35,7% 3,6% 3,6% 28

8,3% 44,7% 28,5% 6,5% 12,0% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat agrupada

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis,
professionals
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Molta Bastant Poca Gens Ns/nc
Creu que la societat andorrana és...? Democràtica

Base
Total

 
 
Com s’observa a la taula, la societat andorrana és bastant o molt democràtica pel 53 % dels enquestats , 
poc o gens democràtica pel 35 % i no es pronuncien sobre el tema un 12%. 
En relació a les diferents variables sociodemogràfiques, podem veure que hi ha relacions 
estadísticament significatives amb: el sexe dels enquestats (els homes pensen que és més democràtica) 
per nacionalitat (els andorrans els que més), per estudis (els que tenen estudis superiors són els que més 
pensen que Andorra és democràtica) i per ocupacions (els que tenen qualificació superior  són els més 
optimistes envers aquesta qüestió). 
Pel que fa a l’edat, amb les proves realitzades no podem concloure que hagi una relació entre aquesta 
variable i el resultat de la pregunta.  
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2.-Desenvolupada econòmicament 
 

14,2% 71,5% 9,7% 1,0% 3,6% 309
6,6% 66,9% 13,4% 1,6% 11,5% 366

10,4% 64,6% 16,7% 2,1% 6,3% 48
13,1% 67,5% 12,8% 1,0% 5,5% 289
6,8% 73,5% 10,0% 1,8% 7,8% 219
8,4% 66,4% 10,1% ,8% 14,3% 119

12,7% 66,8% 14,1% 1,5% 4,9% 205
9,3% 70,1% 11,7% 1,5% 7,4% 324

          0% 76,7% 13,3%             0% 10,0% 30
10,6% 71,3% 4,3%             0% 13,8% 94
9,1% 54,5% 18,2% 4,5% 13,6% 22

16,7% 41,7% 4,2%             0% 37,5% 24
8,3% 68,3% 10,6% 1,8% 11,0% 218

10,5% 71,2% 11,0% 1,0% 6,3% 191
7,0% 75,8% 14,1% 1,6% 1,6% 128

14,2% 67,9% 12,3% ,9% 4,7% 106
25,0% 25,0% 37,5%             0% 12,5% 8

8,6% 73,6% 14,3% 1,4% 2,1% 140

7,1% 69,0% 16,7% 1,2% 6,0% 84

10,7% 69,1% 11,4% 2,0% 6,7% 149

9,7% 73,1% 10,8% 1,1% 5,4% 93

12,5% 66,7% 5,6% 1,4% 13,9% 72
13,5% 63,5% 3,8% 1,9% 17,3% 52
7,1% 62,5% 14,3%             0% 16,1% 56

17,9% 64,3% 10,7%             0% 7,1% 28

10,1% 69,1% 11,6% 1,3% 7,9% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis,
professionals
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Molta Bastant Poca Gens Ns/nc

Creu que la societat andorrana és...? Desenvolupada
econòmicament

Base
Total

 
 
El 79.2 % dels enquestats pensen que Andorra està molt o bastant desenvolupada econòmicament, 
davant del 12.9 % que opinen que no ho està tant o no ho està gens.  
Hi ha relacions significatives amb les variables sexe, nacionalitat, estudis i ocupacions. Així entre els 
més optimistes destaquen els homes, els portuguesos i els andorrans. Els que tenen estudis i els 
enquestats més qualificats són els que tenen major percentatge de respostes favorables en relació a les 
dones, als que no tenen estudis i als treballadors no qualificats. 
Segons edat no hem trobat  una associació significativa estadísticament, tot i que els que tenen de 25 a 
39 anys són els que pensen més que Andorra està molt o bastant  desenvolupada econòmicament (amb 
un 80,6% dels enquestats) 
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3.- Conservadora 
 

18,1% 57,9% 15,5% 3,2% 5,2% 309
15,0% 62,6% 12,6% 1,4% 8,5% 366
20,8% 43,8% 27,1% 4,2% 4,2% 48
18,3% 60,2% 13,1% 3,1% 5,2% 289
16,9% 63,9% 9,6% 1,4% 8,2% 219

9,2% 61,3% 18,5% ,8% 10,1% 119
17,6% 61,0% 17,6% 1,0% 2,9% 205
19,8% 58,3% 13,0% 3,1% 5,9% 324
10,0% 73,3% 6,7% ,0% 10,0% 30

5,3% 62,8% 11,7% 3,2% 17,0% 94
13,6% 59,1% 13,6% ,0% 13,6% 22

,0% 45,8% 8,3% ,0% 45,8% 24
13,3% 59,2% 15,6% 1,8% 10,1% 218
20,4% 60,2% 12,0% 2,6% 4,7% 191
16,4% 64,1% 14,8% 3,9% ,8% 128
20,8% 63,2% 12,3% ,9% 2,8% 106

,0% 50,0% 37,5% ,0% 12,5% 8

18,6% 64,3% 13,6% 2,1% 1,4% 140

25,0% 63,1% 8,3% 2,4% 1,2% 84

17,4% 61,1% 12,1% ,7% 8,7% 149

12,9% 63,4% 17,2% 1,1% 5,4% 93

6,9% 56,9% 15,3% 6,9% 13,9% 72
15,4% 55,8% 13,5% ,0% 15,4% 52
10,7% 58,9% 19,6% ,0% 10,7% 56

25,0% 39,3% 17,9% 10,7% 7,1% 28

16,5% 60,4% 13,9% 2,2% 7,0% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis,
professionals
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Molta Bastant Poca Gens Ns/nc
Creu que la societat andorrana és...? Conservadora

Base
Total

 
 
Hi ha una tendència generalitzada a pensar que la societat andorrana és molt o bastant conservadora. 
Hem trobat que hi ha una relació significativa estadísticament amb les següents variables: per edat, 
nacionalitat, estudis i ocupacions. Així els que més pensen que Andorra és conservadora són la franja 
d’edat dels que tenen entre 40 i 54 anys, els francesos (és interessant  apreciar el percentatge de ns/nc 
dels no andorrans) i els universitaris. Per ocupacions, trobem que el propietaris, càrrecs i professionals  
són els que sobresurten en major percentatge de respostes afirmatives. 
En canvi, segons sexe no hi ha diferència important entre el que pensen els homes i el que pensen les 
dones; ambdós tenen una opinió semblant sobre aquesta qüestió. 
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4.-Tolerant 
 

6,5% 50,2% 31,4% 9,4% 2,6% 309
4,6% 46,7% 33,1% 8,5% 7,1% 366
6,3% 41,7% 39,6% 12,5% ,0% 48
6,2% 44,6% 34,9% 10,0% 4,2% 289
5,5% 52,1% 28,8% 8,7% 5,0% 219
3,4% 52,9% 29,4% 5,0% 9,2% 119
3,9% 53,2% 32,7% 8,3% 2,0% 205
7,1% 45,1% 34,3% 9,0% 4,6% 324

,0% 56,7% 30,0% 6,7% 6,7% 30
6,4% 45,7% 24,5% 11,7% 11,7% 94

,0% 50,0% 36,4% 4,5% 9,1% 22
4,2% 33,3% 41,7% ,0% 20,8% 24
7,8% 51,4% 26,6% 7,3% 6,9% 218
4,7% 51,8% 27,2% 11,0% 5,2% 191
6,3% 43,8% 37,5% 10,9% 1,6% 128
1,9% 44,3% 46,2% 6,6% ,9% 106

,0% 50,0% 12,5% 25,0% 12,5% 8

4,3% 52,1% 35,7% 6,4% 1,4% 140

2,4% 51,2% 36,9% 9,5% ,0% 84

6,7% 47,7% 30,9% 9,4% 5,4% 149

7,5% 48,4% 29,0% 9,7% 5,4% 93

5,6% 38,9% 26,4% 18,1% 11,1% 72
5,8% 48,1% 32,7% ,0% 13,5% 52
7,1% 46,4% 30,4% 10,7% 5,4% 56

3,6% 53,6% 35,7% 3,6% 3,6% 28

5,5% 48,4% 32,2% 8,9% 5,0% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis,
professionals
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Molta Bastant Poca Gens Ns/nc
Creu que la societat andorrana és...? Tolerant

Base
Total

 
 
El 53.9 % dels enquestats pensen que Andorra és molt o bastant tolerant  davant del 41.1% que opinen 
que no ho és tant o no ho és gens. 
Hi ha una relació significativa en relació al sexe de l’entrevistat: els homes pensen que Andorra és  una 
mica més tolerant que les dones, i a mesura que l’edat augmenta la percepció de que Andorra és 
tolerant.  
Segons nacionalitat, no hi ha una diferència significativa , tot i que els espanyols es mostren una mica  
més tolerants que la resta de grups. Tampoc hi ha relació segons ocupació, però sí que hi ha relació 
entre nivell d’estudis i opinió sobre el grau de tolerància. Quants més estudis tenen els enquestats menys 
ens diuen que Andorra és tolerant. 
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5.- Religiosa 
 

5,8% 42,1% 38,8% 5,8% 7,4% 309
4,6% 45,1% 32,5% 7,7% 10,1% 366
4,2% 31,3% 47,9% 10,4% 6,3% 48
5,9% 40,5% 38,1% 6,6% 9,0% 289
6,4% 44,3% 31,5% 8,2% 9,6% 219
1,7% 55,5% 31,1% 3,4% 8,4% 119
5,4% 39,5% 43,4% 6,3% 5,4% 205
5,6% 44,4% 33,6% 8,0% 8,3% 324
6,7% 46,7% 33,3% 3,3% 10,0% 30
3,2% 50,0% 26,6% 4,3% 16,0% 94
4,5% 40,9% 27,3% 9,1% 18,2% 22
8,3% 50,0% 12,5% ,0% 29,2% 24
6,9% 50,5% 25,2% 7,8% 9,6% 218
4,7% 38,2% 41,4% 6,8% 8,9% 191
3,1% 39,8% 45,3% 6,3% 5,5% 128
4,7% 44,3% 36,8% 7,5% 6,6% 106
,0% 25,0% 62,5% ,0% 12,5% 8

5,0% 40,0% 42,1% 8,6% 4,3% 140

4,8% 44,0% 36,9% 3,6% 10,7% 84

4,0% 40,3% 37,6% 9,4% 8,7% 149

4,3% 38,7% 36,6% 8,6% 11,8% 93

4,2% 55,6% 22,2% 5,6% 12,5% 72
5,8% 55,8% 23,1% 3,8% 11,5% 52

10,7% 41,1% 39,3% ,0% 8,9% 56
7,1% 50,0% 28,6% 10,7% 3,6% 28
5,2% 43,8% 35,3% 6,8% 8,9% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres no actius

Ocupació

Total

Molta Bastant Poca Gens Ns/nc
Creu que la societat andorrana és...? Religiosa

Base
Total

 
 
Majoritàriament (49%) es considera que la societat andorrana és molt o bastant religiosa, davant el 42.1 
% que creu que ho és poc o gens. 
Els francesos i els enquestats sense estudis són els col· lectius que més ho creuen, mentre que els 
andorrans i les persones amb estudis són els més disconformes amb l’afirmació de que Andorra tingui 
una societat religiosa.  
Per sexe, edat i ocupació, malgrat le s diferències, amb les proves realitzades no podem inferir que 
aquestes diferències siguin significatives. De tota manera sí es pot apreciar que conforme s’augmenta 
l’edat dels enquestats, hi ha una major percepció de que Andorra té una societat religiosa. Aquesta 
percepció la complementa el fet de que els jubilats són els que més ho pensen.   
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6.- Conflictiva 
 

1,9% 12,6% 41,7% 39,2% 4,5% 309
3,0% 10,1% 41,3% 39,1% 6,6% 366

10,4% 14,6% 54,2% 18,8% 2,1% 48
1,4% 15,6% 41,2% 36,3% 5,5% 289
2,3% 7,3% 40,6% 45,2% 4,6% 219
2,5% 6,7% 38,7% 42,9% 9,2% 119
2,4% 10,2% 48,3% 36,6% 2,4% 205
1,9% 9,9% 40,1% 42,9% 5,2% 324
3,3% 10,0% 46,7% 26,7% 13,3% 30
4,3% 20,2% 29,8% 35,1% 10,6% 94
4,5% 4,5% 40,9% 40,9% 9,1% 22
4,2% 20,8% 29,2% 29,2% 16,7% 24
1,4% 6,9% 36,7% 48,2% 6,9% 218
2,6% 15,7% 40,8% 35,1% 5,8% 191
3,9% 16,4% 49,2% 28,1% 2,3% 128
1,9% 4,7% 47,2% 43,4% 2,8% 106

12,5% ,0% 25,0% 37,5% 25,0% 8

3,6% 8,6% 45,7% 40,0% 2,1% 140

,0% 11,9% 40,5% 42,9% 4,8% 84

1,3% 14,1% 40,3% 38,3% 6,0% 149

1,1% 14,0% 39,8% 39,8% 5,4% 93

4,2% 12,5% 38,9% 37,5% 6,9% 72
3,8% 7,7% 32,7% 42,3% 13,5% 52
3,6% 7,1% 44,6% 37,5% 7,1% 56

7,1% 10,7% 50,0% 28,6% 3,6% 28

2,5% 11,3% 41,4% 39,2% 5,6% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis,
professionals
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Molta Bastant Poca Gens Ns/nc
Creu que la societat andorrana és...? Conflictiva

Base
Total

 
 
La majoria de la població (80.6%) opina que la societat andorrana és poc o gens conflictiva, davant del 
13.8 % que pensa al contrari. 
Segons sexe i ocupació no hi ha una associació significativa, però sí que hi ha en relació de l’edat, ja 
que en la franja dels 40 al 54 tenen un percentatge major de persones que pensen que no és conflictiva, 
en canvi el grup de 18 a 24 anys són més crítics envers aquesta qüestió. Els andorrans són els que més 
tranquils estan sobre aquest tema, mentre que els portuguesos tenen major proporció de persones que 
pensen que el país és conflictiu. 
I pel que fa al nivell d’estudis, quan més nivell d’estudi més optimista envers la qüestió i viceversa 
quants menys estudis més crítics són. 
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7.- Racista 
 

5,2% 22,7% 44,3% 25,2% 2,6% 309
8,7% 25,4% 37,4% 24,9% 3,6% 366

20,8% 35,4% 33,3% 8,3% 2,1% 48
7,3% 29,4% 38,8% 22,1% 2,4% 289
5,5% 18,3% 45,7% 28,3% 2,3% 219
4,2% 17,6% 38,7% 32,8% 6,7% 119
7,3% 28,8% 37,6% 24,4% 2,0% 205
8,3% 22,2% 42,0% 24,4% 3,1% 324
,0% 23,3% 56,7% 16,7% 3,3% 30

3,2% 23,4% 37,2% 29,8% 6,4% 94
13,6% 13,6% 40,9% 31,8% ,0% 22

4,2% 12,5% 33,3% 41,7% 8,3% 24
5,5% 22,0% 35,8% 32,6% 4,1% 218
8,9% 23,0% 42,9% 21,5% 3,7% 191

10,2% 27,3% 42,2% 18,8% 1,6% 128
4,7% 29,2% 45,3% 19,8% ,9% 106
,0% 25,0% 50,0% 25,0% ,0% 8

5,7% 25,0% 47,1% 20,7% 1,4% 140

4,8% 29,8% 41,7% 21,4% 2,4% 84

9,4% 24,2% 41,6% 21,5% 3,4% 149

4,3% 25,8% 39,8% 28,0% 2,2% 93

8,3% 23,6% 36,1% 29,2% 2,8% 72
7,7% 11,5% 34,6% 38,5% 7,7% 52
5,4% 21,4% 32,1% 35,7% 5,4% 56

17,9% 28,6% 39,3% 10,7% 3,6% 28

7,1% 24,2% 40,5% 25,1% 3,1% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis,
professionals
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Molta Bastant Poca Gens Ns/nc
Creu que la societat andorrana és...? Racista

Base
Total

 
 
La societat andorrana no és gaire o gens racista segons el 65.6 % dels enquestats, o al contrari, el 
31,3% dels enquestats pensen que la nostra societat és racista . 
Si relacionem aquestes respostes amb les característiques sociodemogràfiques dels enquestats no hem 
trobat unes relacions significatives estadísticament, tot i que veiem com els col· lectius més joves o el 
grup d’altres nacionalitats són els que més pensen que Andorra és racista. Per estudis veiem que 
lleugerament augmenta la proporció de persones que consideren a la societat andorrana com racista 
conforme augmentem el nivell d’estudis. Per ocupacions destaquem que la categoria compresa per 
estudiants i persones que estan de baixa o aturades són els que més pensen que Andorra és racista. De 
tota manera pensem que aquesta pregunta, com la resta d’apartats, són l’inici per fer  estudis amb més 
profunditat.  

 
 
 



 Primer trimestre del 2002  

 55 

8.-Medi ambient. 
 

8,1% 50,8% 30,7% 9,1% 1,3% 309
6,8% 51,1% 30,6% 7,9% 3,6% 366

10,4% 47,9% 35,4% 6,3% ,0% 48
8,3% 50,5% 29,8% 9,7% 1,7% 289
6,4% 52,5% 28,8% 9,6% 2,7% 219
5,9% 50,4% 34,5% 4,2% 5,0% 119
8,8% 43,9% 38,5% 7,3% 1,5% 205
5,2% 53,4% 29,6% 9,6% 2,2% 324

,0% 43,3% 43,3% 10,0% 3,3% 30
13,8% 60,6% 14,9% 6,4% 4,3% 94
9,1% 50,0% 22,7% 9,1% 9,1% 22
8,3% 45,8% 16,7% 12,5% 16,7% 24
6,0% 57,3% 27,5% 6,4% 2,8% 218

11,0% 46,6% 29,3% 9,9% 3,1% 191
3,9% 53,1% 35,2% 7,0% ,8% 128
4,7% 46,2% 38,7% 10,4% ,0% 106

50,0% 25,0% 12,5% 12,5% ,0% 8

4,3% 42,9% 41,4% 11,4% ,0% 140

6,0% 59,5% 25,0% 8,3% 1,2% 84

8,1% 49,0% 33,6% 6,0% 3,4% 149

5,4% 55,9% 26,9% 10,8% 1,1% 93

13,9% 59,7% 13,9% 6,9% 5,6% 72
1,9% 63,5% 23,1% 5,8% 5,8% 52
8,9% 39,3% 39,3% 8,9% 3,6% 56

21,4% 35,7% 32,1% 7,1% 3,6% 28

7,4% 50,9% 30,7% 8,5% 2,5% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis,
professionals
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Molta Bastant Poca Gens Ns/nc

Creu que la societat andorrana és...? Respectuosa amb el
medi ambient

Base
Total

 
 
El 58,3% dels enquestats afirmen que la nostra societat és molt o bastant respectuosa amb el medi 
ambient. 
Estadísticament trobem relacions significatives amb el nivell d’estudis, la nacionalitat i les 
ocupacions. Per nacionalitats veiem que els portuguesos (74,5%) són els que pensen que Andorra 
és més respectuosa amb el medi ambient. A continuació tenim els altres (59%), espanyols (58,6%) 
i els francesos (43,5%). Quant més estudis, menys enquestats opinen que Andorra es respectuosa 
amb el medi ambient.  
Les diferències que trobem en relació amb el sexe dels enquestats i l’edat no són significatives 
estadísticament, tot i que hi ha més proporció d’homes que pensen que la societat Andorrana és 
respectuosa amb el medi ambient. 
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9.- Progressista 
 

3,6% 54,4% 29,1% 7,4% 5,5% 309
4,9% 52,2% 24,9% 6,8% 11,2% 366
6,3% 54,2% 25,0% 8,3% 6,3% 48
4,2% 52,2% 28,0% 7,3% 8,3% 289
4,1% 53,9% 28,8% 7,3% 5,9% 219
4,2% 53,8% 21,0% 5,9% 15,1% 119
4,9% 48,3% 33,2% 7,3% 6,3% 205
4,6% 52,8% 25,9% 9,0% 7,7% 324
3,3% 56,7% 26,7% 3,3% 10,0% 30
2,1% 62,8% 18,1% 2,1% 14,9% 94
4,5% 59,1% 18,2% 4,5% 13,6% 22
,0% 33,3% 8,3% ,0% 58,3% 24

5,0% 62,8% 17,0% 4,6% 10,6% 218
3,7% 50,8% 31,4% 7,9% 6,3% 191
3,1% 55,5% 29,7% 7,0% 4,7% 128
5,7% 39,6% 40,6% 11,3% 2,8% 106

12,5% 50,0% 12,5% 25,0% ,0% 8

4,3% 52,1% 30,7% 10,7% 2,1% 140

4,8% 51,2% 33,3% 7,1% 3,6% 84

2,0% 54,4% 30,2% 7,4% 6,0% 149

3,2% 55,9% 26,9% 5,4% 8,6% 93

4,2% 52,8% 20,8% 5,6% 16,7% 72
3,8% 51,9% 19,2% 3,8% 21,2% 52
5,4% 51,8% 19,6% 7,1% 16,1% 56

17,9% 57,1% 10,7% 3,6% 10,7% 28

4,3% 53,3% 26,7% 7,1% 8,6% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis,
professionals
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Molta Bastant Poca Gens Ns/nc
Creu que la societat andorrana és...? Progresista

Base
Total

 
 
El 57.6% de la població enquestada opina que la societat andorrana és molt o bastant progressista 
davant el 33.8 % que pensa al contrari. 
Tant pel que fa al sexe com a l’ocupació es poden establir associacions significatives, tot i que les 
diferències que hi ha  són ínfimes. 
Segons edat no hi ha relació significativa, però sí que hi ha en relació a la nacionalitat, on els 
portuguesos són els que opinen en més percentatge que Andorra és progressista i els andorrans són els 
que es mostren més crítics envers aquesta qüestió, i també en relació al nivell d’estudis, on els 
universitaris són el grup que més consideren que el país és poc progressista. 
 
 
 
 
 



 Primer trimestre del 2002  

 57 

10.-Classista 
 

16,3% 41,4% 28,0% 7,5% 6,8% 307
12,8% 38,0% 27,6% 9,6% 12,0% 366
14,6% 27,1% 37,5% 12,5% 8,3% 48
18,7% 41,9% 22,8% 7,6% 9,0% 289
10,6% 39,6% 33,6% 8,8% 7,4% 217
10,9% 38,7% 25,2% 9,2% 16,0% 119
14,2% 39,7% 27,9% 11,3% 6,9% 204
17,3% 41,7% 25,3% 6,8% 9,0% 324
16,7% 30,0% 40,0% 3,3% 10,0% 30

5,4% 35,5% 30,1% 11,8% 17,2% 93
9,1% 36,4% 36,4% 4,5% 13,6% 22
8,3% 29,2% 8,3% 8,3% 45,8% 24

13,4% 35,5% 28,1% 11,1% 12,0% 217
14,2% 40,0% 30,5% 7,9% 7,4% 190
14,1% 37,5% 35,2% 7,8% 5,5% 128
19,8% 50,9% 17,0% 6,6% 5,7% 106

 50,0% 37,5%  12,5% 8

15,0% 45,0% 27,1% 7,9% 5,0% 140

15,5% 44,0% 27,4% 9,5% 3,6% 84

18,1% 37,6% 29,5% 7,4% 7,4% 149

14,1% 37,0% 30,4% 6,5% 12,0% 92

7,0% 33,8% 29,6% 12,7% 16,9% 71
11,5% 44,2% 15,4% 9,6% 19,2% 52
14,3% 32,1% 30,4% 8,9% 14,3% 56

14,3% 35,7% 28,6% 10,7% 10,7% 28

14,4% 39,4% 27,8% 8,6% 9,7% 672

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis,
professionals
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres ( estudiants,
aturats, baixa)

Ocupació

Total

Molta Bastant Poca Gens Ns/nc
Creu que la societat andorrana és...? Classista

Base
Total

 
 
Hi ha una percepció general de que la societat andorrana és molt o bastant classista (53.8%);  
Hem trobat diferències significatives estadísticament en relació amb les 5 variables. Que Andorra té una 
societat bastant classista ho han respost més els homes que les dones, els que tenen una edat compresa 
entre 25-39 anys que els altres grups d’edat, els espanyols i els andorrans que els portuguesos, que són 
menys crítics, els universitaris que la resta dels estudis i els propietaris, càrrecs i professionals així com 
els administratius.  
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MEDI AMBIENT 
 
1.- Percepció de si es prenen les mesures necessàries per a la conservació del medi ambient. 
 

58,9% 35,9% 5,2% 309
56,3% 34,7% 9,0% 366
66,7% 25,0% 8,3% 48
56,1% 38,4% 5,5% 289
56,6% 37,4% 5,9% 219
58,8% 27,7% 13,4% 119
52,2% 44,9% 2,9% 205
59,6% 32,7% 7,7% 324
40,0% 50,0% 10,0% 30
64,9% 19,1% 16,0% 94
68,2% 31,8% ,0% 22
70,8% 12,5% 16,7% 24
55,5% 30,3% 14,2% 218
58,6% 36,6% 4,7% 191
61,7% 35,9% 2,3% 128
50,9% 47,2% 1,9% 106
62,5% 37,5% ,0% 8

57,1% 40,7% 2,1% 140

54,8% 39,3% 6,0% 84

56,4% 36,2% 7,4% 149

59,1% 35,5% 5,4% 93

66,7% 19,4% 13,9% 72
59,6% 21,2% 19,2% 52
44,6% 50,0% 5,4% 56

67,9% 25,0% 7,1% 28

57,6% 35,2% 7,3% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres
(estudiants,aturats,baixa)

Ocupació

Total

Sí No Ns/nc

Li sembla que a Andorra es prenen
les mesures necessàries per a la

conservació del medi ambient?
Base
Total

 
 
Hi ha una tendència general a considerar que a Andorra es prenen les mesures necessàries per a la 
conservació del medi ambient. Un 57.6% respon afirmativament, un 35.2 % es mostra en desacord i 
un 7.3% no sap no contesta. 
Malgrat els homes tenen una visió positiva en major proporció de les dones, no es pot  considerar que 
el sexe determini la percepció entorn a les mesures del medi ambient. 
En canvi, sí que hi ha associació en l’edat, on s’observa que els joves de 18 a 24 anys són els més 
optimistes, davant la franja dels 25 al 39 que es mostren més crítics. També la relació és significativa 
segons nacionalitat, on els estrangers (altres) són els que tenen una visió positiva en major proporció, 
seguit dels portuguesos i dels espanyols, mentre que els francesos són els que es mostren amb més 
desacord. A mesura que s’augmenta el nivell d’estudis creix la proporció de persones  que es mostren 
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més crítiques. I a mesura que el nivell d’estudis decreix augmenten els percentatges  de considerar 
afirmativament que Andorra es prenen les mesures necessàries per a la conservació del medi ambient.  
 
2.- Percepció de la qualitat del medi ambient 
 

10,4% 49,2% 28,8% 10,4% 1,3% 309
9,3% 48,1% 30,1% 8,5% 4,1% 366

14,6% 56,3% 16,7% 6,3% 6,3% 48
9,7% 49,1% 28,4% 10,4% 2,4% 289

11,0% 46,6% 30,1% 10,5% 1,8% 219
5,9% 47,9% 36,1% 5,9% 4,2% 119
9,3% 41,5% 35,1% 13,2% 1,0% 205
9,0% 51,9% 27,8% 8,6% 2,8% 324
3,3% 36,7% 46,7% 10,0% 3,3% 30

14,9% 52,1% 23,4% 2,1% 7,4% 94
13,6% 68,2% 4,5% 13,6% ,0% 22
16,7% 45,8% 29,2% 4,2% 16,7% 24
8,3% 44,5% 33,0% 9,2% 5,0% 218

11,5% 51,8% 26,2% 8,4% 2,1% 191
9,4% 52,3% 28,9% 7,8% 1,6% 128
8,5% 45,3% 30,2% 15,1% ,9% 106

12,5% 75,0% 12,5% ,0% ,0% 8

7,1% 48,6% 33,6% 10,7% ,0% 140

11,9% 44,0% 28,6% 13,1% 2,4% 84

8,7% 53,7% 22,8% 12,1% 2,7% 149

11,8% 41,9% 35,5% 10,8% ,0% 93

18,1% 50,0% 23,6% 1,4% 6,9% 72
5,8% 55,8% 30,8% ,0% 7,7% 52
1,8% 41,1% 39,3% 12,5% 5,4% 56

17,9% 57,1% 17,9% 3,6% 3,6% 28

9,8% 48,7% 29,4% 9,3% 2,8% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres
(estudiants,aturats,baixa)

Ocupació

Total

Molt bona Bona Regular Dolenta Ns/nc
Com qualificaria la qualitat del medi ambient a Andorra?

Base
Total

 
 
Al demanar a la població la valoració de la qualitat del medi ambient s’observa que la majoria la 
consideren bona o molt bona amb un 58.5%, mentre que el 29.4 % la consideren regular i el 9.3 % 
dolenta. No s’observa associació entre el grau de valoració de la qualitat del medi ambient i el sexe, ni 
tampoc la relació és significativa segons edat i nivell d’estudis, malgrat observar-se que els joves són els 
que en major proporció consideren bona la qualitat del medi ambient i que quant més nivell d’estudis 
més crítics en relació a la pregunta formulada. 
Segons nacionalitat, els estrangers (altres) són els que tenen una visió més positiva de la qualitat del 
medi ambient, seguit dels portuguesos i dels espanyols. En contrapartida, els francesos són els més 
crítics referents a aquesta qüestió, doncs un 46.7% valora la qualitat del medi ambient com a “regular”. 
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Com es pot apreciar, hi ha una bona valoració del medi ambient en tots els grups d’ocupacions , essent 
els més crítics els directius, càrrecs intermedis i professionals, i les mestresses de casa.  
 
3.- Priorització del medi ambient o del desenvolupament econòmic en relació a l’ampliació 
de les pistes d’esquí. 
 
En aquest apartat s’ha donat a escollir als enquestats entre dues posicions extremes 
(deliberadament no hem posat l’opció  “que es poden ampliar les pistes sense malmetre el medi 
ambient”), per esbrinar quin valor és a priori més important pels nostres enquestats.  

Digui'ns, si us plau, amb quina de les següents frases està més d'acord

15,7

80,0

4,3

Per afavorir el creixement econòmic d'Andorra cal dona prioritat a l'ampliació
de les pistes d'esquí, encara que això pugui perjudicar el medi ambient.
Pensant en el futur d'Andorra cal donar prioritat al medi ambient, encara que
això signifiqui que no s'han d'ampliar les pistes d'esquí.
Ns/nc

Percentatge
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18,4% 78,3% 3,2% 309
13,7% 81,1% 5,2% 366
14,6% 85,4%  48
15,9% 81,3% 2,8% 289
14,2% 80,4% 5,5% 219
19,3% 73,1% 7,6% 119
13,2% 82,9% 3,9% 205
16,4% 78,7% 4,9% 324
13,3% 86,7%  30
20,2% 74,5% 5,3% 94
18,2% 81,8%  22
20,8% 54,2% 25,0% 24
17,0% 77,1% 6,0% 218
18,8% 78,0% 3,1% 191
11,7% 86,7% 1,6% 128
10,4% 87,7% 1,9% 106
37,5% 62,5%  8

10,7% 86,4% 2,9% 140

8,3% 84,5% 7,1% 84

18,1% 79,2% 2,7% 149

25,8% 72,0% 2,2% 93

16,7% 76,4% 6,9% 72
19,2% 71,2% 9,6% 52
14,3% 80,4% 5,4% 56

10,7% 89,3%  28

15,7% 80,0% 4,3% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis,
professionals
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants, baixa,
aturats)

Ocupacions

Total

Cal donar
prioritat al

creixement
econòmic

Cal donar
prioritat al

medi ambient Ns/nc

Digui'ns, si us plau, amb quina de les
següents frases està més d'acord

Base

Total

 
 

Com es pot apreciar a la taula la major part de les persones enquestades donen prioritat al medi ambient 
amb un 80% davant del 15.7 % que prioritzen el creixement econòmic. Entre els qui pensen en afavorir 
al medi ambient un 81.1 % són dones i un 78.3% són homes. 
Tot i que els resultats mostren que lleugerament els joves de 18 a 24 anys estan més a favor de donar 
prioritat al medi ambient, la diferència entre els grups d’edat  no és estadísticament significativa. 
Tanmateix succeeix en la nacionalitat, on  les diferències són tan minses que no es pot considerar que 
hagi una associació entre nacionalitat i valoració de les dues propostes. 
Si considerem el nivell d’estudis dels enquestats sí que hi ha una relació clara entre afavorir el medi 
ambient i el nivell d’estudis. Quant més estudis tenen els enquestats més donen prioritat al medi 
ambient. 
Considerant els llocs de treball s’observa una diferència significativa entre les persones segons 
l’ocupació que tenen. 
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RISCOS NATURALS 
 
1.- Riuades 

10,0% 15,5% 45,6% 28,2% ,6% 309
5,7% 13,7% 51,1% 25,7% 3,8% 366

10,4% 12,5% 52,1% 25,0% ,0% 48
6,6% 14,9% 53,6% 23,5% 1,4% 289
9,6% 16,9% 45,7% 25,6% 2,3% 219
5,9% 10,1% 40,3% 37,8% 5,9% 119
9,8% 18,5% 49,8% 21,0% 1,0% 205
7,1% 13,9% 47,5% 28,7% 2,8% 324
3,3% 3,3% 46,7% 40,0% 6,7% 30
5,3% 8,5% 53,2% 29,8% 3,2% 94

13,6% 27,3% 36,4% 22,7% ,0% 22
,0% 4,2% 33,3% 50,0% 12,5% 24

8,3% 12,8% 45,9% 31,2% 1,8% 218
8,9% 13,6% 49,2% 25,1% 3,1% 191
7,0% 17,2% 56,3% 19,5% ,0% 128
7,5% 15,1% 50,0% 24,5% 2,8% 106
,0% 62,5% 12,5% 25,0% ,0% 8

7,9% 16,4% 50,7% 23,6% 1,4% 140

3,6% 23,8% 51,2% 19,0% 2,4% 84

8,7% 15,4% 52,3% 23,5%  ,0% 149

14,0% 9,7% 49,5% 23,7% 3,2% 93

4,2% 6,9% 51,4% 31,9% 5,6% 72
7,7% 5,8% 26,9% 55,8% 3,8% 52
5,4% 19,6% 48,2% 21,4% 5,4% 56

7,1% 14,3% 42,9% 35,7% ,0% 28

7,7% 14,5% 48,7% 26,7% 2,4% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants,
aturats,baixa)

ocupació

Total

Molt elevada Elevada Moderada Feble Ns/nc

A nivell general, quina probabilitat pensa que hi ha a Andorra de
patir riscos naturals com riuades?

Base
Total

 
 
Hi ha una opinió generalitzada  (48.7%) de valorar com a moderada la probabilitat de patir riuades, 
davant el 26.7 % que la consideren feble i el 22.2 % que la valoren com elevada i molt elevada. Les 
diferències entre homes i dones i nivell d’estudis no són significatives. Tampoc ho són en funció de 
l’ocupació on les diferències entre les diverses categories no són determinants, llevat del cas dels 
jubilats/des, la majoria dels quals (55%) considera que el risc és únicament feble, contrastant el seu 
optimisme amb els resultats dels altres segments. 
Quant al nivell d’instrucció, la percepció del risc és menor en els dos nivells més baixos, sobretot en 
les persones “sense estudis”. 
Pel que fa a la nacionalitat, no hi ha associació si considerem les nacionalitats per separat, en canvi si 
les agrupen en dues categories: andorrans i no andorrans, sí que hi ha una clara diferència 
estadísticament significativa. Els andorrans són els que pensen en major percentatge ( 28.3%) que el 
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risc de patir riuades és gran, davant del 19.6 % dels no andorrans. Aquesta diferència d’opinió pot ser 
deguda a que els andorrans en algun moment de la seva vida han viscut l’experiència de les riuades i 
pot ser els enquestats de les altres nacionalitats no han tingut cap vivència similar. 
En funció de l’edat , sí que hi ha una lleugera associació segons edat, ja que a mesura que l’edat 
augmenta més es valora com a feble la probabilitat del risc. 
 
2.- Terratrèmols 
 

2,9% 7,8% 40,8% 47,2% 1,3% 309
1,6% 7,9% 41,3% 45,6% 3,6% 366
4,2% 8,3% 41,7% 43,8% 2,1% 48
1,0% 8,7% 47,1% 41,9% 1,4% 289
4,6% 6,4% 39,7% 47,0% 2,3% 219
,0% 8,4% 28,6% 57,1% 5,9% 119

3,9% 8,8% 40,5% 45,9% 1,0% 205
1,2% 7,1% 41,7% 46,9% 3,1% 324
,0% 13,3% 43,3% 40,0% 3,3% 30

1,1% 5,3% 40,4% 48,9% 4,3% 94
9,1% 13,6% 36,4% 40,9% ,0% 22
,0% 4,2% 25,0% 58,3% 12,5% 24

1,8% 8,7% 36,7% 50,5% 2,3% 218
3,1% 9,9% 39,8% 44,5% 2,6% 191
2,3% 6,3% 52,3% 39,1% ,0% 128
1,9% 4,7% 42,5% 47,2% 3,8% 106
,0% 12,5% 37,5% 50,0% ,0% 8

2,1% 10,7% 46,4% 40,0% ,7% 140

,0% 7,1% 45,2% 46,4% 1,2% 84

3,4% 8,7% 40,3% 47,7% ,0% 149

1,1% 5,4% 44,1% 45,2% 4,3% 93

,0% 1,4% 43,1% 48,6% 6,9% 72
3,8% 7,7% 23,1% 59,6% 5,8% 52
3,6% 12,5% 35,7% 44,6% 3,6% 56

7,1% 7,1% 32,1% 50,0% 3,6% 28

2,2% 7,9% 40,9% 46,4% 2,5% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres(estudiants, aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Molt elevada Elevada Moderada Feble Ns/nc

A nivell general, quina probabilitat pensa que hi ha a Andorra de
patir riscos naturals com terratremols?

Base
Total

 
 
El 46.4% dels enquestats opinen que la probabilitat de patir terratrèmols és feble, seguit d’un 40.9 % 
que la consideren moderada, mentre que un 10.1% la consideren elevada o molt elevada. 
No hi ha significació estadística en la relació entre les diferents variables sociodemogràfiques i la 
valoració del risc de patir terratrèmols. És a dir ni el sexe, ni la nacionalitat, ni el nivell d’estudis, ni 
l’edat, ni l’ocupació (tot i que els jubilats són els que consideren en més percentatge que el risc és 
feble) determina la resposta sobre aquest tema.  
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3.- Allaus  
 

10,7% 50,8% 27,8% 10,4% ,3% 309
7,9% 52,7% 26,5% 10,1% 2,7% 366

14,6% 37,5% 33,3% 14,6% ,0% 48
8,3% 59,5% 23,5% 8,0% ,7% 289

11,0% 47,0% 28,8% 11,4% 1,8% 219
5,9% 47,9% 30,3% 11,8% 4,2% 119

13,7% 52,7% 24,4% 8,3% 1,0% 205
7,4% 51,2% 30,9% 8,6% 1,9% 324
,0% 46,7% 33,3% 16,7% 3,3% 30

6,4% 56,4% 19,1% 16,0% 2,1% 94
18,2% 40,9% 22,7% 18,2% ,0% 22
8,3% 33,3% 29,2% 20,8% 8,3% 24
7,3% 50,9% 28,9% 11,0% 1,8% 218
9,9% 51,8% 24,6% 11,5% 2,1% 191

10,2% 57,0% 25,8% 7,0% ,0% 128
9,4% 53,8% 28,3% 7,5% ,9% 106

25,0% 25,0% 37,5% 12,5% ,0% 8

12,9% 50,0% 30,0% 6,4% ,7% 140

4,8% 67,9% 22,6% 4,8% ,0% 84

11,4% 54,4% 25,5% 7,4% 1,3% 149

10,8% 59,1% 22,6% 6,5% 1,1% 93

4,2% 51,4% 25,0% 16,7% 2,8% 72
7,7% 40,4% 28,8% 17,3% 5,8% 52
3,6% 33,9% 41,1% 17,9% 3,6% 56

14,3% 32,1% 25,0% 28,6% ,0% 28

9,2% 51,8% 27,2% 10,2% 1,6% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres (estudiants,aturats,
baixa)

Ocupació

Total

Molt elevada Elevada Moderada Feble Ns/nc

A nivell general, quina probabilitat pensa que hi ha a Andorra de
patir riscos naturals com allaus?

Base
Total

 
 
La probabilitat de patir allaus és elevada, segons la majoria del enquestats (51.8%), davant del 27.2 
% que la consideren moderada. 
No existeixen diferències significatives segons sexe i nacionalitat. En canvi, sí que hi ha associació 
segons el nivell d’estudis, on trobem que novament el col· lectiu dels “sense estudis” tenen una menor 
percepció de la proximitat d’aquest risc. Segons edat, el grup comprés entre 25 a 39 anys són els que 
més veuen el perill. Això pot ser degut a que és el grup d’edat que més practica esports de neu i per 
tant són els que tenen més probabilitat de tenir vivències amb les allaus. En canvi, són els més joves 
els que tenen el major nombre d’efectius que pensen que el risc d’allau és “moderat” o “feble”.  
En funció de l’ocupació els administratius són els que en major percentatge pensen que els risc de 
patir allaus és elevat. 
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4.- Esllavissades 
 

11,7% 48,5% 27,5% 11,7% ,6% 309
9,6% 53,0% 24,0% 10,9% 2,5% 366
8,3% 54,2% 31,3% 6,3% ,0% 48

9,0% 57,8% 22,8% 10,0% ,3% 289
16,0% 42,0% 26,9% 13,2% 1,8% 219

5,0% 49,6% 27,7% 12,6% 5,0% 119
14,1% 52,7% 22,9% 9,3% 1,0% 205

7,7% 51,9% 26,5% 12,0% 1,9% 324
6,7% 43,3% 40,0% 6,7% 3,3% 30

10,6% 48,9% 24,5% 13,8% 2,1% 94
22,7% 40,9% 22,7% 13,6% ,0% 22

8,3% 45,8% 25,0% 16,7% 4,2% 24
9,2% 48,2% 27,5% 13,3% 1,8% 218

12,0% 51,3% 24,1% 10,5% 2,1% 191
9,4% 57,0% 24,2% 8,6% ,8% 128

12,3% 50,9% 25,5% 10,4% ,9% 106
12,5% 37,5% 37,5% 12,5% ,0% 8

14,3% 47,9% 27,9% 8,6% 1,4% 140

7,1% 67,9% 16,7% 8,3% ,0% 84

8,1% 53,7% 28,9% 8,7% ,7% 149

10,8% 58,1% 22,6% 6,5% 2,2% 93

11,1% 44,4% 25,0% 16,7% 2,8% 72
7,7% 44,2% 25,0% 19,2% 3,8% 52
7,1% 37,5% 30,4% 21,4% 3,6% 56

21,4% 35,7% 28,6% 14,3% ,0% 28

10,4% 51,0% 25,7% 11,3% 1,6% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa

Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris

Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius

Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)

Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres
(estudiants,aturats,baixa)

Ocupació

Total

Molt elevada Elevada Moderada Feble Ns/nc

A nivell general, quina probabilitat pensa que hi ha a Andorra de
patir riscos naturals com esllavissades ?

Base

Total

 
 
En general la probabilitat de patir esllavissades és elevada o molt elevada segons la majoria de la població 
enquestada (61,4%), mentre que el 25.7 % consideren que és elevada i el 11.3 % que és feble. 
Tot i que les dones veuen més el perill que els homes, i , segons ocupació, els administratius i els 
treballadors qualificats i semiqualificats també són els que representen més proporció que consideren 
les esllavissades com un risc elevat, mentre que els treballadors no qualificats, jubilats i mestresses 
de casa esdevenen els grups que manifesten una menor percepció del risc, no podem dir que hagi una 
associació significativa  entre aquestes variables i la valoració del risc. 
Tampoc són significatives les diferències que hi ha entre els diferents nivell d’estudi ni entre 
nacionalitats, essent els andorrans el grup on hi ha major proporció d’enquestats que consideren 
elevat el risc amb un 52.7%.  
Pel que fa a l’edat sí que les diferències entre els diferents grups són determinants,  ja que la franja de 
25 a 39 anys qualifiquen el risc d’elevat o molt elevat en major percentatge que els altres grups. 
Després d’aquesta franja, conforme augmenta l’edat el percentatge de persones que consideren que 
aquest risc és elevat o molt elevat va disminuint fins arribar fins el grup de 55 i més, on la proporció 
és del 54.6%. 
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5.- Percepció del risc a nivell personal 
 

34,0% 64,4% 1,6% 309
29,8% 63,4% 6,8% 366
27,1% 66,7% 6,3% 48
34,6% 61,6% 3,8% 289
33,3% 63,5% 3,2% 219
23,5% 68,9% 7,6% 119
38,5% 58,0% 3,4% 205
25,9% 70,4% 3,7% 324
43,3% 50,0% 6,7% 30
31,9% 59,6% 8,5% 94
36,4% 59,1% 4,5% 22
33,3% 58,3% 8,3% 24
24,8% 66,5% 8,7% 218
36,1% 61,8% 2,1% 191
32,0% 64,8% 3,1% 128
35,8% 63,2% ,9% 106
50,0% 50,0% ,0% 8

40,0% 59,3% ,7% 140

27,4% 67,9% 4,8% 84

32,9% 63,8% 3,4% 149

34,4% 59,1% 6,5% 93

29,2% 61,1% 9,7% 72
19,2% 73,1% 7,7% 52
26,8% 67,9% 5,4% 56

25,0% 75,0% ,0% 28

31,6% 63,9% 4,5% 674

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres
(estudiants,aturats,baixa)

Ocupació

Total

Sí No Ns/nc

Creu que vostè o la seva llar poden
ser afectats per algun d'aquests

riscos naturals ?
Base
Total

 
 
Quan es demana a la gent si alguns dels riscos anteriors els poden afectar, a ells o a les seves llars, 
un 63.9% opina que no, davant d’un 31.6% que contesta afirmativament.  
Segons edat la franja dels més joves de 18 al 24 anys tenen més sensació de seguretat (66.7%), 
mentre que els enquestats compresos entre els 25 a 39 anys perceben més perill. Tanmateix a 
partir dels 40 anys la sensació de seguretat va augmentant. 
En funció del sexe i nivell estudis les diferències no són determinants. En canvi, sí que hi ha una 
associació pel que fa l’ocupació. Mentre que els propietaris, els càrrecs directius, intermedis i els 
professionals lliberals consideren que poden ser afectats per algun dels riscs naturals en major 
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percentatge (40%) que les altres ocupacions, el grup d’altres (estudiants, aturats de baixa) i els 
jubilats són els que menys perceben el perill (75% i 73.1% respectivament). 
Quant a la nacionalitat, no hi ha una associació determinant si considerem totes les nacionalitats 
per separat, en canvi, sí que existeix quan s’agrupen en dues categories: andorrans i no andorrans. 
En aquesta agrupació s’observa que els andorrans són més conscients dels perills amb un 38.5%, 
davant del 28.7 % del grup de no andorrans. 
 
6.- Riscs més probables 
 

18,6% 16,7% 22,5% 42,2% ,0% 102
22,5% 27,0% 9,0% 40,5% ,9% 111
25,0% 33,3% 8,3% 33,3% ,0% 12
21,0% 16,0% 15,0% 48,0% ,0% 100
18,9% 29,7% 17,6% 32,4% 1,4% 74
22,2% 18,5% 14,8% 44,4% ,0% 27
25,0% 21,3% 15,0% 38,8% ,0% 80
20,5% 16,9% 15,7% 45,8% 1,2% 83

,0% 53,8% ,0% 46,2% ,0% 13
23,3% 16,7% 23,3% 36,7% ,0% 30

,0% 57,1% 14,3% 28,6% ,0% 7
25,0% ,0% 12,5% 62,5% ,0% 8
22,6% 18,9% 13,2% 45,3% ,0% 53
24,6% 20,3% 18,8% 36,2% ,0% 69
12,2% 26,8% 19,5% 41,5% ,0% 41
21,1% 28,9% 10,5% 36,8% 2,6% 38

,0% 25,0% ,0% 75,0% ,0% 4

21,8% 25,5% 18,2% 32,7% 1,8% 55

16,7% 29,2% ,0% 54,2% ,0% 24

18,8% 25,0% 25,0% 31,3% ,0% 48

29,0% 6,5% 16,1% 48,4% ,0% 31

9,5% 19,0% 14,3% 57,1% ,0% 21
9,1% 27,3% 18,2% 45,5% ,0% 11

33,3% 20,0% ,0% 46,7% ,0% 15
28,6% 14,3% 14,3% 42,9% ,0% 7
20,8% 21,7% 15,6% 41,5% ,5% 212

Home
Dona

Sexe

De 18 anys a 24 anys
De 25 a 39 anys
de 40 a 54 anys
Més de 55 anys

Edat

Andorrana
Espanyola
Francesa
Portuguesa
Altres

Nacionalitat

Sense estudis
Estudis primaris
Estudis secundaris
Formació professional
Estudis universitaris
Altres

Nivell d'estudis

Propietaris, càrrecs
directius i intermedis
Administratius
Empleats de botiga,
d'hosteleria i restauració
Qualificats i
semiqualificats (indústria,
construcció,etc)
Empleats no qualificats
Jubilats
Mestresses de casa
Altres no actius

Ocupació

Total

Riuades Terratrèmols Allaus Esllavissades Tots
Quin risc pensa que és més probable que li afecti?

Base
Total

 
 
Com s’observa a la taula, quan als enquestats se’ls demana quin risc pensen que els pot afectar 
més, el 41.5 % contesten que són les esllavissades; el 20,8% les riuades, el 21.7% els terratrèmols 
i el 15.6% les allaus. 
Degut a que hi ha pocs casos no podem determinar associacions significatives entre aquestes 
variables sociodemogràfiques i la valoració del tipus de risc.  
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A nivell general les esllavissades i les allaus són els riscos més grans que pot patir Andorra segons 
la majoria dels enquestats. Aquesta opinió és deguda a que són dos riscos molt propers als 
habitants perquè, per una banda, és freqüent la pràctica d’esports de neu, i per l’altra banda, al ser 
una país de muntanya, hi ha molta probabilitat de veure o patir esllavissades . 
 
Quan als enquestats se’ls demana quin risc pensen que els pot afectar a ells personalment, tornen a 
sortir les esllavissades en primer lloc, però en segon lloc surten les riuades en major proporció.  És 
a dir , que hi una diferència de percepció entre els riscos que pot patir el país en general i els riscos 
que poden patir les persones individualment. 
En aquest cas, no podem establir unes hipòtesis clares, doncs apart de les variables 
sociodemogràfiques assenyalades entren en joc unes altres variables que s’haurien de te nir en 
compte en estudis posteriors per tal d’aprofundir en el tema. Per exemple, quan ens referim a les 
riuades i als terratrèmols es podria contemplar els anys de residència (per conèixer si han viscut 
alguna vegada una experiència del risc) i la localització geogràfica de les seves vivendes (si estan 
a prop dels rius, a quina parròquia viuen); quan ens referim a les allaus contemplar aficions i 
esports relacionades amb la muntanya; quan es tracti de les esllavissades mirar la localització 
geogràfica de la vivenda i del lloc on treballen... 
Un altre suggeriment podria ser preguntar si els enquestats han patit algun dels riscos naturals dels 
que es parla. Gràcies a aquesta pregunta podríem veure quina manera canvia la percepció del risc 
en funció de les experiències personals, o fins i tot si hi ha col· lectius que s’han vist més exposats 
que d’altres a patir les conseqüències d’aquests fenòmens. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


